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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie podlaskim

1. Opis populacji uczniéw i szkét — egzamin gimnazjalny 2004
1.1. Uczniowie

Do egzaminu gimnazjalnego zgtoszono 19203 uczniéw klas trzecich z 209 gimnazjéw
wojewodztwa podlaskiego. Z obowigzku przystgpienia do egzaminu zwolniono, z powodu
szczegolnych przypadkéw zdrowotnych lub losowych, 23 ucznidw. Z odpowiedniej czesci
egzaminu byli zwolnieni — uzyskujac maksymalng liczbe punktow — laureaci konkurséw
przedmiotowych.

Tabela 1. Liczba uczniéw na egzaminie w 2004 r.

Liczba uczniow

Data egzaminu ) ] ) ktérym uniewazniono
zgtoszonych | piszacych laureatéw | zwolnionych

nieobecnych

egzamin
Egzamin w cze$ci humanistyczne;j
5.05.2004 19203 19072 22 23 18 68
15.06.2004 44 - - .
Egzamin w czesci matematyczno-przyrodniczej
6.06.2004 19203 18930 32 23 152 66
16.06.2004 177 - - -

Do egzaminu w drugim terminie nie zgtoszono (spos$rod nieobecnych 5 i 6 maja) 40 ucznidw
w czedci humanistycznej oraz 42 - w matematyczno-przyrodniczej. Powodem byto
nieklasyfikowanie trzecioklasisty lub jego pobyt za granica.

Tabela 2. Liczba ucznidow rozwigzujgcych poszczegolne zestawy zadan 5 i 6 maja 2004 r.

Typ arkusza Opis u';'::::ﬂ
Egzamin w cze$ci humanistyczne;j

A1/B1/C1 | standardowy 18802
A4 dla uczniéw stabo widzacych (16 pkt) 5
A5 dla uczniéw stabo widzacych (24 pkt) 1
A6 dla ucznidéw niewidomych (pismo Braille’a) -
A7 dla ucznidw stabo styszacych i niestyszacych 15
A8 dla uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim 249

Egzamin w czesci matematyczno-przyrodniczej

A1/B1/C1 | standardowy 18660
A4 dla uczniéw stabo widzacych (16 pkt) 5
A5 dla uczniéw stabo widzacych (24 pkt) 1
A6 dla ucznidéw niewidomych (pismo Braille’a) -
A7 dla uczniéw stabo styszacych i niestyszacych 15
A8 dla uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim 249
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie podlaskim

Wykres 1. Uczniowie ze wzgledu na miejsce nauki

miasto pow. 100 tys. 22
miasto 20-100 tys. 25
miasto do 20 tys. 24
wies 29
6 5 1‘0 1‘5 2‘0 2‘5 3‘0 3‘5

procent

Tabela 3. Dostosowanie warunkéw egzaminu gimnazjalnego do mozliwosci uczniow
z dysfunkcjami

Sposo6b dostosowania warunkéw egzaminacyjnych

wydtuzenie czasu dostosowane kryteria | pomoc nauczyciela

pracy oceny zadan wspomagajacego
Liczba uczniow 1230 1083 204
% ucznidéw 6,4% 5,7% 1,5%

Wykres 2. Procent uczniéw z dysleksjg w poszczegdlnych powiatach

augustowski
biatostocki
Biatystok
bielski
grajewski
hajnowski
kolnenski
tomza 19,22
fomzynski
moniecki
sejnenski
siemiatycki
sokolski
suwalski
Suwatki

wysokomazowiecki

zambrowski

0 5 10 15 20 25

% ucznidw
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie podlaskim

Tabela 4. Uczniowie z dysleksjg z uwzglednieniem lokalizacji szkoty

Uczniowie z dysleksja
Lokalizacja szkét woj. podlaskie Okreg OKE

liczba % liczba %
szkoty wiejskie 201 3,7 433 3,7
szkoty miejskie (miasta do 20 tys. mieszkancéw) 241 5,3 621 5,3
szkoty miejskie (miasta 20-100 tys. mieszkancow) 422 9,1 667 7,0
szkoty wielkomiejskie (miasta powyzej 100 tys. 219 52 483 59
mieszkancow) ’ ’
Razem 1083 57 2204 5,4

1.2. Gimnazja

Egzamin przeprowadzono w 209 gimnazjach. Mate gimnazja, w ktoérych liczba uczniéw
przystepujacych do egzaminu nie przekracza 35 ucznidow (najczesciej to jeden, rzadko dwa
oddziaty szkolne), stanowig 22% ogotu placowek.

Tabela 5. Gimnazja w wojewddztwie podlaskim

Liczba szkot

gimnazja gimnazja specjalne ogotem
195 14 209
Tabela 6. Zréznicowanie gimnazjow ze wzgledu na organ prowadzacy
Gimnazja prowadzone przez
- ) . samorzad
rawn minister fizyczn morz minn .
osoby prawne sterstwo osoby fizyczne | samorzad g y powiatowy
12 2 2 178 15
Wykres 3. Zréznicowanie gimnazjow ze wzgledu na liczebnos¢ klas trzecich
pow.200 uczniow 10
101-200 uczniéw 23
36-100 uczniow 45
do 35 uczniow 22
0 10 20 30 40 50
procent
Wykres 4. Zréznicowanie gimnazjow ze wzgledu na lokalizacje
miasto pow. 100 tys. 19
miasto 20-100 tys. 19
miasto do 20 tys. 17
wies 45
0 10 20 30 40 50
procent
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie podlaskim

2. Wyniki egzaminu gimnazjalnego w wojewoédztwie podlaskim

2.1. Opis zestawoéw zadan zastosowanych na egzaminie gimnazjalnym 2004 r.

Zestaw zadan z zakresu przedmiotéw humanistycznych ,Moda ma swojq historie” zawierat
31 zadan, wsrdd ktorych byto 20 zadan wielokrotnego wyboru oraz 11 zadan, wymagajacych
od ucznia samodzielnego formutowania odpowiedzi. Zestaw ten wystepowat w wersjach:
standardowej (A1, B1, C1), dla uczniéw stabo widzacych (A4, A5), dla uczniéw niewidomych
(AB). Zadania sprawdzaty umiejetnosci i wiadomosci opisane w dwoch obszarach
standardow wymagan egzaminacyjnych: czytanie i odbidr tekstow kultury oraz tworzenie
wiasnego tekstu.

Zestaw zadan z cze$ci matematyczno — przyrodniczej ,Wypoczynek” sktadat sie z 34 zadan,
w tym 25 zadan zamknietych wielokrotnego wyboru i 9 zadan otwartych, ktérych rozwigzanie
wymagato samodzielnego formutowania odpowiedzi. Ten zestaw takze wystepowat
w wersjach: standardowej (A1, B1, C1), dla uczniéw stabo widzacych (A4, A5), dla uczniow
niewidomych (A6). Zadania sprawdzaty umiejetnosci i wiadomosci opisane w obszarach
standardow wymagan egzaminacyjnych i obejmowaty umiejetnosci i wiadomosci zawarte
w podstawach programowych przedmiotéw: matematyki, biologii, geografii, chemii, fizyki
i astronomii oraz sciezek edukacyjnych.

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan w kazdej czesci egzaminu uczen moégt otrzymac
50 punktéw. Na udzielenie odpowiedzi przewidziano po 120 minut, natomiast w przypadku
ucznidow z dysleksjg rozwojowg czas ten mogt by¢ przedtuzony do 180 minut.

2.2. Podstawowe miary rozktadu wynikéw egzaminu gimnazjalnego
/zestawy zadan: GH-A1,B1,C1 - 042; GM-A1,B1,C1 - 042/

Wykres 5. Rozktad czestosci wynikow - cze$¢ humanistyczna

5
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w

N

procent uczniow
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punkty

Rozktad wynikow egzaminu gimnazjalnego w czesci humanistycznej w wojewodztwie
podlaskim jest zblizony do rozktadu normalnego. Srednia liczba punktéw wynosi 25,58.
Najczestsze wyniki mieszczg sie w przedziale punktéw od 17 do 35. Zaden uczen
w wojewddztwie nie uzyskat 0 punktéw, a najczesciej uzyskiwana suma to 25 pkt.
Maksymalny wynik uzyskato dwudziestu czterech uczniéow, w tym 22 laureatow konkursow
przedmiotowych.

Wykres 6. Rozktad czestosci wynikow — cze$¢ matematyczno-przyrodnicza

5
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procent uczniow
©
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku

w wojewodztwie podlaskim

Wyniki egzaminu gimnazjalnego w czesci matematyczno-przyrodniczej w wojewddztwie
podlaskim przybraty rozktad sptaszczony. Zestaw zadan okazat dla piszgcych umiarkowanie
trudny. Stosunkowo duze odchylenie standardowe (11,41 punktow), oznacza, ze okoto 68%
uczniow osiggneto wyniki w przedziale od 14 do 36 punktéw. Najczesciej otrzymywang sumg
byto 18 punktéw. W tej czesci egzaminu maksymalng liczbg punktow otrzymato 63 ucznidw,
w tym 32 laureatow konkurséw przedmiotowych. Najnizszy wynik to 2 punkty, otrzymato go

12 ucznidw.

Tabela 7. Podstawowe informacje statystyczne dotyczace wynikow egzaminu gimnazjalnego
w wojewodztwie podlaskim

Wartos¢ wskaznika

Wskazniki
statystyczne iy czgse
Y hum;:ﬁies?;czna matem:tygzno- Komentarz
przyrodnicza
Liczba 18 824 18 692
piszacych
Statystyczny uczen uzyskat w czesci humanistycznej
Wynik $redni 25 58 25 02 25,58 pkt. na 50 mozliwych, co oznacza, ze otrzymat 51%
’ ’ punktow mozliwych do zdobycia. W cze$ci matematyczno-
przyrodniczej Sredni wynik wynosi 25,02.
W czesci humanistycznej srodkowy piszacy uzyskat 26
Mediana 26 24 pkt. na 50 mozliwych, co stanowi 52% maksymalnej liczby
punktow.
Najwieksza liczba ucznidw uzyskata w czesci
Modalna 25 18 humanistycznej 25 pkt., a w czesci matematyczno-
przyrodniczej 18 pkt.
Wynik Maksymalng Iiczbg punktow w qzeéci humanistycznej
najwyzszy 50 50 uzyskato 24 ucznidw, a w czesci matematyczno-
przyrodniczej 63.
Najnizszy wynik w czesci humanistycznej to 1 pkt.,
Wynik 1 2 uzyskato go dwdéch uczniéw. W czesci matematyczno-
najnizszy przyrodniczej najnizszy wynik (2 pkt.) uzyskato 12
uczniow.
RézZnica miedzy wynikiem najwyzszym a najnizszym
Rozstep 49 48 uzyskanym przez uczniow w wojewddztwie podlaskim.
Odchylenie Miara rozrzutu wynikéw (Sredni wynik minus, sredni wynik
standardowe 9,00 11,41 plus odchylenie standardowe — okreslajg krance
przedziatu wynikéw uzyskanych przez 68% ucznidw).
tatwosce 051 050 Testy okazaly sie dla ucznidéw umiarkowanie trudne
testu ' ' (wg.B.Niemierko).
Rzetelnose 0,896 0,937 Test humanistyczny byt rzetelny, zas matematyczno-

przyrodniczy bardzo rzetelny (wg.B.Niemierko).

Tabela 8. Interpretacja wskaznika tatwosci testu

Warto$¢ wskaznika tatwosci 0-19 0,20 - 0,49 0,50 - 0,69 0,70 -0,89 0,90 — 1,00
Interpretacja stopnia umiarkowanie
trudnosci testu bardzo trudny trudny trudny/atwy fatwy bardzo tatwy
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie podlaskim

Wykres 7. Rozktad czestosci wynikow z uwzglednieniem pfci — czes¢ humanistyczna
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Wykres 8. Rozktad czestosci wynikow z uwzglednieniem ptci
czes¢ matematyczno-przyrodnicza
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jak i chtopcow test matematyczno-przyrodniczy miat podobng fatwosc.

2.3. Poréwnanie wynikéw ucznidw i szkét z zastosowaniem skal znormalizowanych

W skali znormalizowanej (dziewieciostopniowej, pieciostopniowej) odpowiednim przedziatom
procentowym wynikow mozna przypisac¢ statg interpretacje (opis dydaktyczny), co umozliwia

porownanie wynikow indywidualnych badz wynikéw réznych populacji zdajacych.

2.3.1. Wyniki uczniéw

Tabela 9. Wyniki uczniow w dziewieciostopniowej skali staninowej

Liczba punktéw Stani Opis wyniku Liczba punktow
cz. humanistyczna anin ucznia cz. matematyczno-
przyrodnicza

0-9 1. najnizszy 0-8

10-13 2. bardzo niski 9-11

14 -18 3. niski 12 -15

19 - 23 4. nizej sredni 16 — 21

24 — 28 5. Sredni 22— 28

29 - 32 6. wyzej Sredni 29 -35

33 -37 7. wysoki 36 — 41

38 —41 8. bardzo wysoki 42 — 45

42 - 50 9. najwyzszy 46 - 50
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie podlaskim

Dane z tabeli pozwalajg na zakwalifikowanie wyniku ucznia z czesci humanistycznej
i matematyczno-przyrodniczej do odpowiedniej kategorii wynikow wszystkich ucznidéw

wojewodztwa podlaskiego.

2.3.2. Srednie wyniki szkot

Ponizsze tabele okreslajg przedziaty $rednich wynikéw szkét w skali dziewieciostopniowe;j
i pieciostopniowej uzyskanych na egzaminie gimnazjalnym w 2004 r. przez uczniéw

z wojewodztwa podlaskiego.

Tabela 10. Srednie wyniki szkét w dziewieciostopniowej skali staninowej

P . oo Przedziat wynikéw
rzedzial wynikow Stanin Opis wyniku cz. matematyczno-
cz. humanistyczna P Y ’ Y
przyrodnicza
10,28 — 13,49 1. najnizszy 8,49 — 11,28
13,50 — 21,47 2. bardzo niski 11,29 -19,74
21,48 — 22,75 3. niski 19,75 — 21,65
22,76 — 24,20 4. nizej sredni 21,66 — 23,29
24,21 — 25,88 5. Sredni 23,30 — 25,36
25,89 — 27,25 6. wyzej sredni 25,37 — 27,11
27,26 — 28,89 7. wysoki 27,12 — 29,20
28,90 — 33,47 8. bardzo wysoki 29,21 — 32,42
33,48 — 38,86 9. najwyzszy 32,43 — 45,58
Tabela 11. Srednie wyniki szkét w skali pieciostopniowej
Przedziat wynikow
s . cze$¢ matematyczno- Przedziat Opis wyniku
cze$¢ humanistyczna )
przyrodnicza
10,28 — 20,52 8,49 — 15,97 1. niski
20,53 — 23,58 15,98 — 22,53 2. nizej sredni
23,59 — 26,51 22,54 — 26,07 3. Sredni
26,52 - 30,16 26,08 — 30,57 4. wyzej $redni
30,17 — 38,86 30,58 — 45,58 5. wysoki

2.4. Srednie wyniki gmin w znormalizowanej skali pieciostopniowej

W tabeli

przedstawiono przedziaty punktowe $rednich wynikbw gmin z egzaminu
gimnazjalnego w 2004 roku, w znormalizowanej skali pieciostopniowej, ustalonej dla
wojewodztwa podlaskiego.

Tabela 12. Srednie wyniki gmin w skali pieciostopniowej

Cze$é humanistyezn Czes¢ matematyczno-
zg¢sc¢ humanistyczna przyrodnicza Przedziat | Opis wyniku
przedziat wynikow liczba gmin | przedziat wynikdw | liczba gmin

20,32 - 21,32 8 17,36 — 20,62 8 1. niski
21,33 -23,42 26 20,63 — 22,50 27 2. nizej sredni
23,43 — 25,41 44 22,51 -25,34 44 3. Sredni
25,42 — 27,37 28 25,35 -27,75 27 4. wyzej sredni
27,38 — 29,07 8 27,76 — 31,53 8 5. wysoki
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie podlaskim

Zroznicowanie srednich wynikow gmin w wojewoédztwie podlaskim ilustrujg zamieszczone
nizej mapy.

Mapa 1. Zréznicowanie srednich wynikéw gmin — cze$¢ humanistyczna
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie podlaskim

Mapa 2. Zréznicowanie srednich wynikéw gmin — cze$¢ matematyczno-przyrodnicza
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie podlaskim

2.5. Poziom opanowania przez uczniéw umiejetnosci okreslonych obszarami
standardéw wymagan egzaminacyjnych — egzamin gimnazjalny 2004 r.

2.5.1. Czes$¢ humanistyczna /zestawy zadan GH-A1,B1,C1-042/

W tabeli zamieszczono maksymalng oraz srednig liczbe punktow uzyskanych za rozwigzanie
zadan z poszczegolnych obszaréw umiejetnosci okreslonych obszarami standardow
wymagan egzaminacyjnych.

Tabela 13. Liczba punktéw w poszczegdlnych obszarach umiejetnosci

Liczba punktow
Obszar standardow
maksymalna $rednia
| Czytanie i odbidr tekstéw kultury 25 14,95
Il Tworzenie wiasnego tekstu 25 10,63

Wykres 9. Poziom opanowania umiejetnosci okreslonych obszarami standardow wymagan
egzaminacyjnych

1
0,9 1
0,8
0,7
0,6 1
0,5
0,4 1
0,3
0,2 1
0,1 1

0 p

fatwosc¢

czytanie i odbior tekstow kultury tworzenie wlasnego tekstu

Kolejne wykresy przedstawiajg poziom opanowania umiejetnosci przez poszczegdlne grupy
ucznioéw z uwzglednieniem:

= dysleksiji,
= wielkosci miejscowosci,
= liczby piszacych w szkole.

Zauwaza sie, ze wyniki ucznidbw z dysleksjg rozwojowag sg nieznacznie wyzsze w obu
obszarach standardow wymagan. Uczniowie szkot zlokalizowanych w duzych i Srednich
miastach osiggneli wyzsze wyniki niz gimnazjalisci mieszkajacy na wsi i w matych osrodkach
miejskich. Umiejetno$ci humanistyczne uczniow sg wyzsze w szkotach o wiekszej liczbie
trzecioklasistow, najwyzsze wyniki uzyskali gimnazjalisci z duzych szkot.
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie podlaskim

Wykres 10. Poziom opanowania umiejetnosci okreslonych obszarami standardéw wymagan
egzaminacyjnych z uwzglednieniem dysleksji rozwojowej

09 -
08 -
07 - 0,61 06
06 -
05 -
04 -
03 -
0.2 -
0.1

latwos$é

czytanie i odbidr tekstéw kultury tworzenie wiasnego tekstu

B uczniowie z dysleksja B pozostali uczniowie

Wykres 11. Poziom opanowania umiejetnosci okreslonych obszarami standardéw wymagan
egzaminacyjnych z uwzglednieniem wielko$ci miejscowosci

0,9 1

061 0,64

0,7 1
’ 0,57 0,58
0,6 1

fatwosc
o
(6]
‘

0,3 1

czytanie i odbior tekstow kultury tworzenie wtasnego tekstu
dwie$ Emiasto do 20 tys. Omiasto 20-100 tys. E@miasto pow. 100 tys.

Wykres 12. Poziom opanowania umiejetnosci okreslonych obszarami standardéw wymagan
egzaminacyjnych z uwzglednieniem liczby trzecioklasistéw w szkole

@do 35 ucz. M 36-100 ucz. [@101-200 ucz. @ pow. 200 ucz.

0,9 1
0,8

0,7 0,62
0,57 0,57 0.61

fatwosé
o
(6]
‘

0,4

czytanie i odbidr tekstow kultury tworzenie wtasnego tekstu
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie podlaskim

I Czytanie i odbior tekstow kultury

W obszarze tym sprawdzono:

e czytanie tekstow kultury na poziomie dostownym, przeno$nym i symbolicznym;

e interpretowanie tekstéw kultury, odroznianie faktébw od opinii, dostrzeganie
wartosciowania w tekstach kultury;

e wyszukiwanie informacji w roznych tekstach kultury;

e dostrzeganie w odczytywanych tekstach srodkéw wyrazu;

e odnajdywanie i interpretowanie zwigzkéw przyczynowo-skutkowych w rozwoju
cywilizacyjnym Polski i $wiata — odnajdywanie i interpretowanie zwigzkéw przyczynowo-
skutkowych w polityce, gospodarce, kulturze i zyciu spotecznym;

e dostrzeganie i analizowanie kontekstow niezbednych do interpretacji tekstow kultury:
historycznego, literackiego, religijnego.

Wykres 13. Rozktad czestosci wynikow uzyskanych przez ucznidw za zadania z obszaru
Czytanie i odbior tekstow kultury

10

8

procent uczniow

01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25
liczba punktow

Umiejetnosci z obszaru Czytanie i odbior tekstow kultury miaty dla uczniéw umiarkowang
trudnosé. 60% ucznidbw uzyskato co najwyzej 16 punktdw, jest to najczestszy wynik.
Maksymalng liczbe punktéw za rozwigzanie zadah z tego obszaru zdobyto zaledwie 0,6%
piszacych. Nikt nie otrzymat O punktéw, a minimalny wynik (2pkt.) uzyskato 0,1%
gimnazjalistow.

I Tworzenie wlasnego tekstu

W obszarze tym sprawdzono:

e tworzenie wypowiedzi poprawnej pod wzgledem jezykowym i stylistycznym (zaproszenie,

rozprawka);

stosowanie zasad ortograficznych i interpunkcyjnych — zaproszenie;

stosowanie zasad interpunkcyjnych — rozprawka;

stosowanie zasad ortograficznych — rozprawka;

postugiwanie sie terminami typowymi dla przedmiotéw humanistycznych;

tworzenie tekstu o charakterze perswazyjnym, informacyjnym dostosowanym do sytuacji

komunikacyjnej;

e tworzenie tekstu na zadany temat, logicznie uporzgdkowanego, spojnego pod wzgledem
kompozycyjnym;

o formutowanie, porzadkowanie i wartoSciowanie argumentdéw uzasadniajgcych
stanowisko;

e analizowanie, poréwnywanie, porzgdkowanie i syntetyzowanie informacji zawartych
w tekstach kultury;

e dokonywanie celowych operacji na tekscie — przeksztatcanie stylistyczne;

e wypowiadanie sie na temat zwigzkéw miedzy kulturg rodzimg a innymi kregami
kulturowymi;

e formutowanie problemu — tezy.
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku

w wojewodztwie podlaskim

Wykres 14. Rozktad czestosci wynikow uzyskanych przez uczniéw za zadania z obszaru
Tworzenie wiasnego tekstu

10

procent uczniéw

2 3 4 5 6 7 8 9 10 M 12 13 14 15 16 17 18 19
liczba punktow

20

21 22 23

24 25

Rozktad wynikéw z obszaru tworzenie wtasnego tekstu jest asymetryczny, przesuniety
w strone wynikéw niskich. Mniej niz 11 punktow (najczestszy wynik) uzyskata prawie potowa
uczniéw. Maksymalng liczbe punktéw zdobyto zaledwie 0,2% gimnazjalistow.

Tabela 14. Stopien opanowania umiejetnosci sprawdzanych zestawem zadan
Moda ma swojq historie

Numer zadania Sprawdzana umiejetnos¢ N:?ckzsb);mpakl?a l'a?;v‘v:;é
I Czytanie i odbior tekstéw kultury 0,60
1.,5.,7.,9,12,, |czytanie tekstéw kultury na poziomie dostownym, przenosnym 7 0.64
19., 22. i symbolicznym ’
4.,13., 15, 20., interpretowanie tekstow kultury, odréznianie faktéw od opinii, 5 0.58
23. dostrzeganie warto$ciowania w tekstach kultury ’
2.,6.,8.,21. wyszukiwanie informacji w réznych tekstach kultury 4 0,60
10., 16., 17., 18. |dostrzeganie w odczytywanych tekstach $rodkow wyrazu 4 0,65
odnajdywanie i interpretowanie zwigzkéw przyczynowo-skutkowych
w rozwoju cywilizacyjnym Polski i $wiata — odnajdywanie
3. s . S . 1 0,46
i interpretowanie zwigzkdéw przyczynowo-skutkowych w polityce,
gospodarce, kulturze i zyciu spotecznym
11.,14., 23., 24., |dostrzeganie i analizowanie kontekstow niezbednych do interpretaciji 4 0.51
25. tekstow kultury: historycznego, literackiego, religijnego ’
Il Tworzenie wtasnego tekstu 0,43
303, 313/l .twor;enie wypowiedzi poprawnej pod wzgledem jezykowym 4 017
i stylistycznym (zaproszenie, rozprawka)
30.4 stosowanie zasad ortograficznych i interpunkcyjnych - zaproszenie 1 0,44
31.4/1 stosowanie zasad interpunkcyjnych - rozprawka 1 0,12
31.4/11 stosowanie zasad ortograficznych - rozprawka 2 0,27
27. postugiwanie sie terminami typowymi dla przedmiotéw humanistycznych 1 0,46
30.1/1, 30.1/11, tworzenie tekstu o charakterze perswazyjnym, informacyjnym 3 068
31.3/1 dostosowanym do sytuacji komunikacyjnej ’
30.2, 31.1/1, tworzenie tekstu na zadany temat, logicznie uporzagdkowanego, spojnego 4 0.70
31.2/1, 31.2/1l pod wzgledem kompozycyjnym ’
formutowanie, porzadkowanie i warto$ciowanie argumentéw
31.2/11 . : 1 0,52
uzasadniajgcych stanowisko
31.1/1V, 31.1/V, analizowanie, poréwnywanie, porzadkowanie i syntetyzowanie informacji 3 035
31.1/VI zawartych w tekstach kultury ’
28. dokonywanie celowych operacji na tekscie — przeksztatcanie stylistyczne 1 0,43
wypowiadanie sie¢ na temat zwigzkéw miedzy kulturg rodzimg a innymi
26. - . 1 0,18
kregami kulturowymi
29., 31.1/11 formutowanie argumentéw uzasadniajacych wtasne stanowisko 2 0,33
31.1/1 formutowanie problemu - tezy 1 0,74
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie podlaskim

Przyjeto, ze uczniowie opanowali dang umiejetnos¢, jezeli jej tatwos¢ wynosi co najmniej
0,70. Pola tabeli z takimi wartosciami wskaznika zostaty wyrdznione.

Czytanie i odbior tekstow kultury zostato opanowane w stopniu nizej niz zadowalajgcym.
Wszystkie umiejetnosci z tego obszaru miaty dla uczniéw umiarkowang trudnosé. Uczniowie
lepiej poradzili sobie z dostrzeganiem w odczytywanych tekstach s$rodkéw wyrazu
i czytaniem tekstow kultury na poziomie dostownym, przenosnymi symbolicznym.
Najtrudniejsze dla gimnazjalistbw okazato sie odnajdywanie i interpretowanie zwigzkéw
przyczynowo-skutkowych w rozwoju cywilizacyjnym Polski i $wiata — odnajdywanie
i interpretowanie zwigzkoéw przyczynowo-skutkowych w polityce, gospodarce, kulturze i zyciu
spotecznym.

Tworzenie wtasnego tekstu zostato opanowane w stopniu niskim. Umiejetnosci sprawdzane
w tym obszarze miaty dla ucznidw rozng tatwosc¢. Uczniowie w zadowalajgcym stopniu
opanowali formutowanie problemu — tezy oraz tworzenie tekstu na zadany temat, logicznie
uporzadkowanego, spojnego pod wzgledem kompozycyjnym. Dos¢ dobrze poradzili sobie
z tworzeniem tekstu o charakterze perswazyjnym, informacyjnym dostosowanym do sytuaciji
komunikacyjnej. Pozostate umiejetnosci okazaty sie dla gimnazjalistbw umiarkowanie trudne
i trudne. Najwiecej problemow przysporzyto im wypowiadanie sie na temat zwigzkéw miedzy
kulturg rodzimg a innymi kregami kulturowymi, stosowanie zasad ortograficznych
i interpunkcyjnych oraz tworzenie wypowiedzi poprawnej pod wzgledem jezykowym
i stylistycznym.

2.5.2. Czes¢ matematyczno-przyrodnicza /zestawy zadan GM-A1,B1,C1-042/

W tabeli zamieszczono maksymalng oraz srednig liczbe punktow uzyskanych za rozwigzanie
zadan z poszczegolnych umiejetnosci okreslonych obszarami standardow wymagan
egzaminacyjnych.

Tabela 15. Liczba punktow w poszczegolnych obszarach standardow

Obszar standardow Liczba punktow

maksymalna Srednia
I Umiejetne stosowanie terminéw, pojec i procedur z zakresu
przedmiotow matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce 15 8,68
zyciowej i dalszym ksztatceniu
Il Wyszukiwanie i stosowanie informacji 12 6,40

Il Wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkéw i zaleznosci,
w szczegolnosci przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, 15 7,34
przestrzennych i czasowych

IV Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwigzywania

; 8 2,61
probleméw

Wykres 15. Poziom opanowania umiejetnosci okreslonych obszarami standardéw wymagan
egzaminacyjnych

1
0,9 -
0,8
0,7
0,6 - 0.58 0,53
0,5
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0,1
0 n

0,49
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie podlaskim

Kolejne wykresy przedstawiajg poziom opanowania umiejetnosci w poszczegolnych grupach
uczniow z uwzglednieniem:

= dysleksiji,

= wielkosci miejscowosci,

= liczby piszacych w szkole.
Zauwaza sie, ze wyniki ucznibw z dysleksja sg nieznacznie wyzsze we wszystkich
obszarach standardéw wymagan. Najwyzsze wyniki uzyskali uczniowie z miast powyzej 100
tys. mieszkancow, uczniowie ze szkot wiejskich i szkdt w miastach do 20 tys. mieszkancow
osiggajg porownywalne wyniki.

Wykres 16. Poziom opanowania umiejetnosci okreslonych obszarami standardéw wymagan
egzaminacyjnych z uwzglednieniem dysleksji rozwojowej

0,7 4 0,63

tatwosc

| 1 1 vV
B uczniowie z dysleksja W pozostali uczniowie

Wykres 17. Poziom opanowania umiejetnosci okreslonych obszarami standardéw wymagan
egzaminacyjnych z uwzglednieniem wielkosci miejscowosci

0,7 - 0,62
; 0,58
0,55 0,56 0,52 0,52 054 %57

0,53
0,47 0,47 05

tatwosc
o
(6]
‘

| Il I} vV

Bwie$ E miasto do 20 tys. Omiasto 20-100 tys. E miasto pow. 100 tys.

Wykres 18. Poziom opanowania umiejetnosci okreslonych obszarami standardéw wymagan
egzaminacyjnych z uwzglednieniem liczby trzecioklasistow w szkole

Bdo 35 ucz. W 36-100 ucz. [@101-200 ucz. O pow. 200 ucz.
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I Umiejetne stosowanie terminéw, poje¢ i procedur z zakresu przedmiotéw
matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym
ksztatceniu

W obszarze tym sprawdzono:
e wybieranie odpowiednich terminéw i poje¢ do opisu zjawisk, wtasciwosci, zachowan
obiektéw i organizméw;
e wykonywanie obliczen w sytuacjach praktycznych;
e postugiwanie sie wtasnosciami figur.

Wykres 19. Rozktad czestosci wynikow uzyskanych przez uczniéw za zadania z | obszaru

15

12

procent uczniéw

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 M 12 13 14 15

liczba punktow

Prawie potowa ucznidow uzyskata co najwyzej osiem punktéw. Najczestszy wynik to 12 pkt.
Maksymalng liczbe punktéw za rozwigzanie zadanh z tego obszaru uzyskato 3,8% piszacych.

Il Wyszukiwanie i stosowanie informacji
W obszarze tym sprawdzono:

e odczytywanie informacji przedstawionych w formie rysunku;
e operowanie informacja.

Wykres 20. Rozktad czestosci wynikow uzyskanych przez ucznidéw za zadania z |l obszaru

15

procent uczniow

o w o ©
| ! ! !

liczba punktow

Rozktad wynikéw jest zblizony do normalnego. Ok. 68% uczniow otrzymywato wyniki
w przedziale od 4 do 9 pkt. Maksymalng liczbe punktéw za rozwigzanie zadan z tego
obszaru uzyskato zaledwie 1,7% piszacych.

L Wskazywanie i opisywanie faktow, zwiazkow i zaleznosci w szczegélnosci
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych

W obszarze tym sprawdzono:
e wskazywanie prawidlowosci w procesach, w funkcjonowaniu uktadéw i systemow;
e postugiwanie sie jezykiem symboli i wyrazen algebraicznych;
e stosowanie zintegrowanej wiedzy do objasniania zjawisk przyrodniczych.
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Wykres 21. Rozkfad czestosci wynikéw uzyskanych przez uczniéw za zadania z Il obszaru
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procent uczniow
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liczba punktéw

Najczestszy wynik to 5 punktéw na 15 mozliwych. Okoto 64% uczniéw uzyskato co najwyze;j
6 punktow. Nieliczna grupa piszacych (0,5%) nie otrzymata nawet 1 punktu za ten obszar
standardow wymagan.

IV Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwigzywania probleméw

W obszarze tym sprawdzono:
e analizowanie sytuacji problemowej;
e tworzenie i realizowanie planu rozwigzania.

Wykres 22. Rozkfad czestosci wynikéw uzyskanych przez ucznidw za zadania z IV obszaru

procent uczniéw
N
o
|
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liczba punktéw

Obszar IV okazat sie dla uczniéw trudny, ponad jedna trzecia z nich uzyskata 0 punktow za
te umiejetnosci. Spora grupa gimnazjalistéw (okoto 16%) uzyskata wyniki najwyzsze
(7, 8 pkt.).
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Tabela 16. Stopien opanowania umiejetnosci sprawdzanych zestawem zadan Wypoczynek

Nr zadania Sprawdzana umiejetnos¢ Maksymalna | tatwos¢ dla
liczba pkt. | wojewédztwa
| Umiejetne stosowanie terminéw, poje¢ i procedur... 0,58
1 4.8 12 16 wybieranie odpowiednich termindw i poje¢ do opisu
2'5; v T izjawisk, whasciwosci, zachowan obiektéw 6 0,59
) i organizmow
2,5.,15, 20, . L .
27 wykonywanie obliczen w sytuacjach praktycznych 7 0,60
23., 28. postugiwanie sie wkasnosciami figur 2 0,44
Il Wyszukiwanie i stosowanie informacji 0,54
31, odczytywanie informacji przedstawionych w formie > 0,62
rysunku
3.,6., 11,17, . .
19., 29., 32. operowanie informacja, 10 0,52
Il Wskazywanie i opisywanie faktéw, zwiazkow i zaleznosci... 0,50
7.,9.,13., 14, wskazywanie prawidtowosci w procesach, 6 059
18., 22. w funkcjonowaniu uktadéw i systemow ’
21. 24., 26., 30. pos{ugl\(vanle sie jezykiem symboli i wyrazen 8 0,43
algebraicznych
stosowanie zintegrowanej wiedzy do objasniania
10. S ; 1 0,50
zjawisk przyrodniczych
IV Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci 033
do rozwigzywania problemoéow ’
33. analizowanie sytuacji problemowej 3 0,31
34. tworzenie i realizowanie planu rozwigzania 5 0,34

Umiejetnosci sprawdzane testem matematyczno-przyrodniczym zostaty opanowane przez
ucznidbw na poziomie nizej zadowalajagcym i niskim. Gimnazjalisci najlepiej opanowali
umiejetne stosowanie termindw, pojec i procedur niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym
ksztatceniu, najtrudniejsze okazato sie stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do
rozwigzywania problemow.

Umiejetnosci z obszaru | badane byly zadaniami zamknietymi i otwartymi. Umiarkowanie
trudne okazato sie dla uczniéw wybieranie odpowiednich terminéw i poje¢ matematyczno-
przyrodniczych oraz wykonywanie obliczen w réznych sytuacjach praktycznych. Najwiecej
trudnosci sprawito im postugiwanie sie wlasnos$ciami figur.

Obydwie sprawdzane w Il obszarze umiejetnosci okazaty sie umiarkowanie trudne.
Uczniowie lepiej poradzili sobie z odczytywaniem informacji przedstawionych w formie
rysunku niz z operowaniem informacjg (przetwarzaniem, analizowaniem, porébwnywaniem).

Umiejetnosci z Il obszaru badane byty zadaniami otwartymi i zamknietymi. Trudne okazato
sie postugiwanie jezykiem symboli i wyrazen algebraicznych oraz stosowanie zintegrowane;j
wiedzy do objasnien zjawisk przyrodniczych. Umiarkowang trudnosc¢ sprawito gimnazjalistom
wskazywanie prawidtowosci w procesach, w funkcjonowaniu uktadéw i systemow.

Wszystkie umiejetnosci sprawdzane w IV obszarze standardow wymagan egzaminacyjnych
okazaty sie dla uczniéw trudne.
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3. Analiza odpowiedzi uczniéw
3.1. Czes$¢ humanistyczna

3.1.1. Latwos¢ zadan - cze$¢é humanistyczna

Wykres 23. Latwos¢ zadan /zestawy zadan GH-A1,B1,C1-042/

1
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Tabela 17. Pogrupowanie zadan ze wzgledu na ich tatwos¢

tatwosé | od 0do 0,19 od 0,20 do 0,49 od 0,50 do 0,69 0d 0,70 do 0,89 | od 0,90 do 1,00
Obis zadania sadania trudne zadania umiarkowanie sadania tatwe zadania bardzo
P bardzo trudne trudne/tatwe fatwe
3.,8.,9,10., 13, 4.,5.,6.,7.,11.,12.,
Nutmery 26. 22.23.25.27. | 16, 18,20, 21, 24., | % 14"1;5" 7, 1,
28., 29., 31. 30. )
Liczba
zadan 1 12 12 5 1
Liczba
punktow 1p. 27 p. 16 p. 5p. 1p.

Zadania trudne i bardzo trudne dla uczniéw wojewodztwa podlaskiego stanowity 42% zadan
zestawu Moda ma swojg historie. Gimnazjalisci mogli za nie otrzymaé 56% maksymalne;j
liczby punktéw. Zadan fatwych i bardzo tatwych byto 19%, mozna byto za nie otrzymac 12%
punktéw mozliwych do zdobycia.
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Ponizej przedstawiono tres¢ zadan z zakresu przedmiotow humanistycznych wraz
z komentarzem, dotyczacym badanych umiejetnosci i udzielanych odpowiedzi.

3.1.2. Zadania zamkniete

W zadaniach zamknietych (1. — 20.) nalezato wybra¢ jedng, sposréd czterech odpowiedzi.

Za kazdg poprawnie udzielong mozna byto otrzymac jeden punkt.

Zadania zamkniete omowiono weditug schematu:

e {res¢ zadania,

e sprawdzana umiejetnosé,

e poprawna odpowiedz,

e wykres przedstawiajgcy procent ucznidw wybierajgcych poszczegélne odpowiedzi
(poprawna zostata zaznaczona gwiazdka),

e omowienie wynikow uzyskanych przez uczniow.

Analiza btednych odpowiedzi moze by¢ dodatkowg wskazdéwkg do dalszej pracy z kolejnymi

rocznikami uczniéw.

Zestaw zadan poprzedzony jest tekstem, na podstawie ktérego nalezato wykonac¢ polecenia
testu.

Tekst |

Oceniajac mode wytacznie jako kaprys na uzytek pan i pandéw, upraszczamy to
pojecie.

Moda z reguty nie wyrasta z niczego. Zawsze jest uwarunkowana jakimis nowymi
zjawiskami w stosunkach spotecznych, w polityce, psychologii, a nawet filozofii, na przyktad
przejawiajaca sie w modzie retro i folk tesknotg za dawnymi czasami. Zrédtem mody sg
takze nowe prady w sztuce. Wspomnijmy owe sukienki letnie w stylu op-artowym’ z tkanin
deseniowanych albo szczegdlnie silny wplyw sztuki pop na upodobanie do tanich,
efekciarskich ozddb, do zwielokrotnionych fancuchoéw na szyi, bransolet, pierscionkéw.

Nie jest zjawiskiem rzadkim w historii, ze jakas moda zyskuje charakter manifestaciji
politycznej. W okresie Sejmu Czteroletniego wybuchta nawet zazarta walka miedzy
obroncami sarmatyzmu, dla ktérych wasy stanowity narodowy symbol, a zwolennikami
nowego ducha oswiecenia, ktorzy dumnie eksponowali gtadkie lica. Z kolei w okresie
manifestacji patriotycznych na poczatku lat 60. XIX wieku, a takze po upadku powstania
styczniowego w 1864 roku Ogréd Saski w Warszawie wypetniat w godzinach spacerow ttum
kobiet i mezczyzn ubranych w czern.

Takze wspotczesnos¢ dostarcza nam dowodow na wyrastanie mody z ruchéw
spotecznych czy politycznych. Za czaséw okupaciji hitlerowskiej wysokie buty z cholewami
oznaczaty sympatyzowanie z podziemnymi organizacjami, dtugie wtosy u mezczyzn w latach
piecdziesigtych byly wyznacznikiem niecheci do poczynan wiadzy ludowej, kolorowe
ponczochy u dziewczat — nieco pézniej — wyrazem buntu przeciw zetempowskiej? szaro$ci.
A dzinsy to juz nie tylko czes$¢ garderoby, ale symbol. U poczatkow swej szalonej kariery
staty sie wizytéwka postawy wobec swiata, wyzwaniem rzuconym dotychczasowej hierarchii
wartosci spotecznie pozadanych. Bo dzi$ przez swojg totalng popularyzacje zatracity juz
ideologiczne znaczenie. Staty sie w efekcie zwyktym objawem mody. A wiecej nawet —
terrorem. Wobec fanatyzmu dzinsowego mozna podziwia¢ odwage tych, ktdrzy noszg
jeszcze innego typu spodnie i spédnice.

Zawsze ubior byt sumg znakéw. Dzieki ubiorowi réznice byty widoczne na pierwszy
rzut oka. Tym bardziej, ze niektére ubiory stawaly sie zastrzezone dla pewnych klas.
Na przyktad w 1613 roku ustanowiono, ze plebejuszom i mieszczanom nie wolno nosic¢
kosztownych futer ani tez szat z jedwabidw. W pdzniejszych wiekach juz co prawda nie
formutowano zakazéw, ale proby przeskoczenia barier stanowych bywaty obiektem
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szyderstw. Wspotczesnie jesteSmy zewnetrznie w petni zdemokratyzowani. Jednak nadal
»,Suknia chce co$ wyrazi¢” — nie pozycje spoteczng czy sytuacje finansowa, ale ogolny
poziom kultury, rodzaj upodoban, wyobraznie, nawet stan ducha.
Dlatego tak stuszne wydaje mi sie stwierdzenie Jeana-Paula Fargue’a, ze ,kto
przechodzi obok mody, przechodzi obok zycia”.
Na podstawie: Teresa Kuczynska, Moda w rytmie epoki, Warszawa 1979.

! op-art — styl w sztuce XX wieku
2 zetempowski — przymiotnik odnoszacy sie do nazwy organizacji mtodziezowej istniejgcej w latach 1948-1957

Do rozwigzania zadan od 1. do 12. wykorzystaj tekst .

Zadanie 1. (0-1)
Gtéwnym tematem tekstu | sg rozwazania o

A. historii. B. modzie. C. polityce. D. bizuterii.

Sprawdzana umiejetnos¢:
odczytywanie tekstu kultury na poziomie dostownym.

Prawidtowa odpowiedz: B.

Wyniki:

Procent uczniéw
100 Zadanie to okazato sie bardzo tatwe. Prawie wszyscy
80 1 gimnazjalisci okreslili giébwny temat tekstu popularnonaukowego.
60 1 Odczytali zamieszczony w arkuszu fragment, a nastepnie wskazali
40 1 jego przewodnig mysl. Pomoc w tym mogt tytut ksigzki, z ktorej
20 - pochodzi cytowany tekst.

0 a

A B* C D

Zadanie 2. (0-1)
Na upodobanie do efekciarskich 0zdob wyjatkowo mocno wptynat styl

A. pop. B. folk. C. retro. D. op-art.

Sprawdzana umiejetnos¢:
wyszukiwanie informacji zawartych w tekstach popularnonaukowych.

Prawidtowa odpowiedz: A.

Wyniki:

Procent uczniow

100 Zadanie to bylo tatwe. Zdecydowana wigkszo$¢ ucznidw uwaznie
80 1 odczytata tekst, a nastepnie zwrécita uwage na drugi akapit,
60 1 w ktorym znajdowata sie oczekiwana informacja. Odpowiedzi
40 btedne, czyli folk, retro, op-art, wystepujg w tekscie, ale w innym
20 - kontekscie.

0 a

A* B C D
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Zadanie 3. (0-1)
Zwigzek przyczynowo-skutkowy jest przedstawiony w szeregu:

A. moda na wasy —¥® rozwdj sarmatyzmu

B. tesknota za przesztoscia. —¥®» moda retro

C. moda na czarne stroje —> kleska powstania styczniowego

D. nieche¢ do rzgdow komunistycznych —» moda na wysokie buty z cholewami

Sprawdzana umiejetnosé:

odnajdywanie i interpretowanie zwigzkéw przyczynowo-skutkowych ~w  rozwoju
cywilizacyjnym Polski i $wiata — odnajdywanie i interpretowanie zwigzkéw przyczynowo-
skutkowych w polityce, gospodarce, kulturze i zyciu spotecznym.

Prawidtowa odpowiedz: B.

Wyniki:

Procent uczniow

100 Zadanie okazato sie trudne. Tylko niespetna potowa gimnazjalistéw
80 - udzielita poprawnej odpowiedzi. Uczeh po wczesniejszym, bardzo
60 uwaznym przeczytaniu tekstu powinien umie¢ dostrzec zalezno$ci

40 - miedzy okreslonym zjawiskiem i jego konsekwencjami, nastepnie
20 - wskazac¢ w kolejnosci chronologicznej podane fakty.

0,
A B* C D

Zadanie 4. (0-1)
Pierwsi zwolennicy dzinsowej mody wyrazali swoim ubiorem przede wszystkim

A. tesknote za utracong przeszioscia.

B. sprzeciw wobec zastanej rzeczywistosci.

C. potrzebe podkreslenia swojej zamoznosci.

D. akceptacje panujgcych stosunkéw spotecznych.

Sprawdzana umiejetnos¢:
interpretowanie tekstu kultury.

Prawidtowa odpowiedz: B.
Wyniki:

Procent uczniéow
Zadanie to okazato sie umiarkowanie trudne. Ponad potowa

100 gimnazjalistéw udzielita poprawnej odpowiedzi. Uczen po uwaznym
80 - odczytaniu tekstu, a szczegodlnie zdan IV akapitu: A dzinsy to juz nie
60 - tylko czesc¢ garderoby, ale symbol. U poczagtkéw swej szalonej
40 kariery staty sie wizytowkg postawy wobec S$wiata, wyzwaniem
20 - rzuconym  dotychczasowej  hierarchii  wartoSci  spotecznie

0 pozgdanych, powinien okresli¢, z uwzglednieniem intencji nadawcy,

A B C D postawe ludzi wobec zjawiska kulturowego, jakim byta moda
dzinsowa.
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Zadanie 5. (0-1)
Fanatyzm, np. dzinsowy, przejawia sie w

A. narzucaniu innym wiasnych upodoban.

B. tolerancji wobec innych przekonan.

C. akceptacji ludzi o odmiennych pogladach.

D. krytycznym odnoszeniu sie do wtasnych gustéw.

Sprawdzana umiejetnosé:
odczytywanie tekstu kultury na poziomie dostownym.

Prawidtowa odpowiedz: A.

Wyniki:

Procent uczniow
100 . . . . .
80 Zadanie to nalezy do umiarkowanie trudnych. Tylko niewiele ponad
60 potowa uczniéw rozpoznata ceche pojecia na podstawie informaciji
40 z tekstu. Na wskazanie prawidtowej odpowiedzi przez ucznia miato

| wptyw przede wszystkim rozumienie pojeé: fanatyzm, tolerancja
201 i akceptacja oraz wnikliwe odczytanie ostatnich zdan IV akapitu
0 a

tekstu. Czeste wybieranie odpowiedzi B. i C. mogto by¢

A* B C D gpowodowane nieznajomoscig znaczen wymienionych stow.

Zadanie 6. (0-1)
W XVIII i XIX wieku ubieranie sie niezgodnie z modg typowg dla okreslonej warstwy
spotecznej czesto wywotywato

A. drwine. B. zawisc. C. obawe. D. Zazdrosc¢

Sprawdzana umiejetnosé:
wyszukiwanie informacji zawartych w tekstach popularnonaukowych.

Prawidtowa odpowiedz: A.

Wyniki:

Procent uczniow

1227 Zadanie to, podobnie jak poprzednie, jest umiarkowanie trudne.
60 | Udzielenie prawidtowej odpowiedzi sprawito trudno$¢ prawie

potowie piszacych. Zadaniem gimnazjalisty byto wyszukanie

401 informacji na wskazany temat z uwzglednieniem intencji nadawcy.
20 1 Znajdowaty sie one w Il i V akapicie tekstu. Aby wskaza¢ poprawng
0 a

odpowiedz, niezbedne byto rozumienie znaczenia wymienionych

A* B C D \zadaniu pojeé: drwina, zawi$é, obawa, zazdro$c.

Zadanie 7. (0-1)
Stwierdzenie: Wspdfczes$nie jesteSmy zewnetrznie w pefni zdemokratyzowani w kontekscie
akapitu oznacza, ze

A. wszyscy mamy wptyw na rozwdéj mody.
B. ubieramy sie wszyscy w taki sam sposob.
C. wybierajgc styl ubierania sie, uznajemy wole wiekszosci.
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D. mamy prawo do indywidualnych upodoban w sferze mody.

Sprawdzana umiejetnosé:
odczytywanie tekstu kultury na poziomie dostownym.

Prawidtowa odpowiedz: D.

Wyniki:

Procent uczniow

100 Zadanie okazato sie umiarkowanie trudne. Wiekszo$¢
80 + ucznibw poprawnie wyjasnita sens stwierdzenia. Gimnazjalista
60 - udzielajac odpowiedzi, powinien odwota¢ sie do swojej wiedzy na
40 - temat pojecia demokracja, a nastepnie odnies¢ sie do
20 | zacytowanego w poleceniu zdania w kontekscie przedostatniego
0. akapitu tekstu. Tylko co trzeci uczen udzielajgc odpowiedzi, nie

A B c p+ Odwotatsie do swojej wiedzy i odpowiednich fragmentow tekstu.

Zadanie 8. (0-1)
Moda zatracita funkcje podkres$lania pozycji spotecznej w wieku

A. XVIL. B. XVIII. C. XIX. D. XX.

Sprawdzana umiejetnosé:
wyszukiwanie informacji zawartych w tekstach popularnonaukowych.

Prawidtowa odpowiedz: D.

Wyniki:

Procent uczniow

100 Zadanie to nalezy do trudnych. Uczen, by okresli¢ wiek, w ktorym
80 | moda zatracita funkcje podkreslania pozycji spotecznej, powinien
60 - wykorzysta¢ informacje z IV i V akapitu tekstu. Umiejetnos¢ ta

40 | okazata sie dos¢ trudna dla ponad potowy gimnazjalistéw, poniewaz
20 | wymagata wnikliwego odczytania tekstu. Kazdy, wymieniony
0 w zadaniu wiek, zapisat sie w historii mody.

A B C D

Zadanie 9. (0-1)
Stowa: Kto przechodzi obok mody, przechodzi obok zycia w kontekscie catego tekstu |
oznaczaja, ze moda

A. narzuca ludziom poglady i sposob zycia.

B. jest przeszkodg w doswiadczaniu zycia.

C. jest zrédtem informacji o zyciu cztowieka.

D. odsuwa cztowieka od spraw zwigzanych z zyciem.

Sprawdzana umiejetnosé:
czytanie tekstu kultury na poziomie przenosnym.

Prawidtowa odpowiedz: C.
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Wyniki:

Procent uczniow

100 Sprawdzana umiejetnos¢ okazata sie trudna, ale bliska poziomowi
80 zadan umiarkowanie trudnych. Prawie potowa gimnazjalistéw

60 | udzielita poprawnej odpowiedzi. Zadaniem ucznia byto odczytanie

znaczenia zdania o charakterze metaforycznym, znajdujgcego sie
40 w ostatnim akapicie tekstu. Piszacy powinien wyjasni¢ je
201 w kontekscie catego tekstu, zwracajgc swojg uwage na zdania
0- poprzedzajace = zamieszczone w  poleceniu  stwierdzenie:
Wspbtczesnie jesteSmy zewnetrznie w petni zdemokratyzowani.
Jednak nadal ,suknia chce co$ wyrazic” — nie pozycje spoteczng
czy sytuacje finansowa, ale ogolny poziom kultury, rodzaj upodoban, wyobraznie, nawet stan

ducha. Atrakcyjnos¢ dystraktora A. mogta by¢ spowodowana tym, ze gimnazjalisci nie
odwotywali sie do tekstu tylko do wiasnych doswiadczen zyciowych.

A B C° D

Zadanie 10. (0-1)
Teresa Kuczynhska uzyskata blizszy kontakt z czytelnikami, stosujgc w narracji

A. réwnowazniki zdan.

B. 1. osobe liczby mnogiej.

C. zdania podrzednie ztozone.
D. 3. osobe liczby pojedyncze;j.

Sprawdzana umiejetnosé¢:
dostrzeganie w odczytywanych tekstach srodkéw wyrazu.

Prawidtowa odpowiedz: B.

Wyniki:

Procent uczniow
100 Zadanie to okazato sie trudne. Ponad potowa gimnazjalistow miata
80 | ktopoty z udzieleniem prawidiowej odpowiedzi. Zadanie sprawdzato
60 umiejetnos¢ okreslenia rodzaju narracji, ktora jest podstawowym

wyznacznikiem utworéw epickich. Polecenie wymagato od
401 piszacego wskazania srodka jezykowego stuzgcego okresleniu
20 1 pozycji narratora wobec przedstawianych przez siebie zdarzen
0- w tekscie prozatorskim. Niezbedne byto rozumienie terminow:
A B" C D narracja - narrator, réwnowaznik zdania, zdanie podrzednie
ztozone. Uczen, znajgc znaczenie stowa narracja, mogt udzieli¢

tylko odpowiedzi B. lub D., ale po odniesieniu sie¢ do tekstu powinien wywnioskowac, ze

narrator wypowiada sie w 1. osobie liczby mnogiej, bowiem wskazujg na to zastosowane
czasowniki.

Zadanie 11. (0-1)

Za czasow okupacji hitlerowskiej buty z cholewami oznaczaty sympatyzowanie
Z podziemnymi organizacjami.

Wyraz okupacja uzyty w powyzszym zdaniu odnosi sie do okresu

A. 1914-1918. B. 1939-1945. C. 1945-1956. D. 1968-1989.
Sprawdzana umiejetnosé:
dostrzeganie i analizowanie kontekstu historycznego niezbednego do interpretacji tekstow

kultury.

Prawidtowa odpowiedz: B.
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Wyniki:
Procent uczniow
Sprawdzana tym zadaniem umiejetnos¢ okazata sie umiarkowanie

100 trudna. Z udzieleniem poprawnej odpowiedzi miat ktopoty co trzeci
80 uczen. Wskazanie werstraktora wymagato rozumienia znaczenia
60 wyrazu okupacja. Gimnazjalista powinien przywota¢ wiasciwy
40 1 kontekst historyczny — okres okupacji hitlerowskiej, czyli lata Il
20 + wojny Swiatowej. Umiejetnoéci te byly niezbedne do okreslenia
0 - wymaganego w poleceniu czasu.

A B* C D

Zadanie 12. (0-1)
Wyraz zetempowski zostat utworzony z pierwszych liter wyrazéw wchodzacych
w sktad nazwy

A. Zwigzek Mtodziezy Polskiej.

B. Zwigzek Mtodziezy Wiejskiej.

C. Zwigzek Harcerstwa Polskiego.

D. Zwigzek Mtodziezy Socjalistyczne;j.

Sprawdzana umiejetnosé:
czytanie tekstu na poziomie dostownym.

Prawidtowa odpowiedz: A.
Wyniki:

Procent uczniow
Badana tym zadaniem umiejetno$¢ okazata sie umiarkowanie

122 trudna, ale bliska poziomowi zadanh tatwych. Ponad dwie trzecie

gimnazjalistbw poprawnie wskazato odpowiedz. Wiedza ze
€0 stowotwoérstwa, przede  wszystkim  umiejetnos¢  tworzenia
40 skrotowcéw od poszczegoélnych nazw organizacji podanych
20 w zadaniu, umozliwita wybranie werstraktora. Ponadto uczen,
0 udzielajagc odpowiedzi, powinien zwréciC uwage na wymowe

A B C D utworzonych przez siebie skrétowcow.

Do rozwigzania zadan od 13. do 17. wykorzystaj reprodukcje obrazu Diego Velazqueza.

Diego Velazquez, Panny dworskie, [w:] Sztuka Swiata, t. , Warszawa 1994.

32 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
Lipiec 2004



Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie podlaskim

Zadanie 13. (0-1)
Wskaz zdanie, ktore zawiera tylko fakty.

A. Diego Velazquez, jak sadze, nalezy do grona najwybitniejszych malarzy baroku
hiszpanskiego.

B. Panny dworskie sg jednym z wielu obrazéw, ktére Veldzquez namalowat, przebywajac
u kréla hiszpanskiego Filipa IV.

C. Wydaje mi sie, ze malarz chciat zaintrygowac¢ odbiorce sposobem zaprezentowania
rodziny krélewskiej i dostojnikow.

D. Uwazam, ze Velazquez skupit uwage widza nie tylko na postaci ksiezniczki, ale i na
odbijajacej sie w lustrze parze krélewskiej oraz na postaci mezczyzny.

Sprawdzana umiejetnosé:
odrdéznianie faktéw od opinii.

Prawidtowa odpowiedz: B.

Wyniki:
Procent uczniow
100 . . r r . . . .
80 Umiejetnos¢ sprawdzana tym zadaniem okazata sie trudna. Mniej
60 niz potowa gimnazjalistéw potrafita odrézni¢ fakt — to, co zaszto lub
zachodzi w rzeczywistosci od opinii — wyrazenia wtasnego zdania
:g na okreslony temat.

0

Zadanie 14. (0-1)
Ubiory oraz wnetrze sg zgodne z kanonami mody

A. dworskiej. C. plebejskiej.
B. rycerskiej. D. mieszczanskiej.

Sprawdzana umiejetnos¢:
dostrzegania i analizowania kontekstéw niezbednych do interpretacji tekstow kultury:
historycznego, plastycznego.

Prawidtowa odpowiedz: A.
Wyniki:

Procent uczniéw
Zadanie to byto fatwe. Zdecydowana wiekszos¢ gimnazjalistow nie

100 miata probleméw z okresleniem kanonu mody. Tekst kultury —
80 + zamieszczona w arkuszu reprodukcja obrazu — wymagat od
60 - ucznibw dostrzezenia i analizy kontekstu. Piszacy powinni
40 zauwazy¢ podobienstwa i roznice miedzy wymienionymi
20 - w zadaniu grupami spotecznymi a elementami obrazu, tj. ttem,
0. przedstawionymi postaciami oraz ich ubiorem. Tytut obrazu rowniez

A B c ©p dostarczat istotnych informaciji. Po dokonaniu niezbgdnej analizy
uczen mogt udzieli¢ poprawnej odpowiedzi.
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Zadanie 15. (0-1)

Postacie na obrazie ubrane sga wedtug wzoréw obowigzujagcych w XVIl-wiecznej modzie
hiszpanskiej. Mode te cechuje

A. prostota. B. surowosc. C. przepych. D. skromnosc.

Sprawdzana umiejetnos¢:
interpretowanie tekstéw kultury.

Prawidtowa odpowiedz: C

Wyniki:

Procent uczniow
100 Zadanie to byto tatwe. Tylko co trzeci uczen nie okreslit cech mody
80 1 hiszpanskiej obowigzujacej w XVII wieku. Prawdopodobnie nie
60 1 rozumiat poje¢ pojawiajgcych sie wsrdd odpowiedzi zadania, ktore
40 nalezato odnie$¢ do elementdéw reprodukcji obrazu. Z drugiej strony
20 wystarczyto, odwota¢ sie do swojej wiedzy na temat panujgcego

0 w tym czasie baroku — kierunku w kulturze europejskie;.

Zadanie 16. (0-1)
Otwarte drzwi, przy ktérych stoi mezczyzna na schodach,

A. zamykajq przestrzen w gtebi obrazu.

B. satylko elementem wystroju pomieszczenia na obrazie.

C. skupiajg uwage wszystkich postaci namalowanych na obrazie.

D. pogtebiajg przestrzen, ukazujac takze to, co jest poza pomieszczeniem.

Sprawdzana umiejetnos¢:
okreslanie funkcji srodka wyrazu w dziele plastycznym.

Prawidtowa odpowiedz: D.

Wyniki:
Procent uczniéow
100 Umiejetno$¢ sprawdzana tym zadaniem okazata sie umiarkowanie
80 - trudna. Wiekszo$¢ uczniow odczytata symboliczne znaczenie
60 - wyrazenia otwarte drzwi i wiasciwie okreslita jego funkcje
40 kompozycyjna w dziele plastycznym.
20 |
0 .

A B C D

Zadanie 17. (0-1)
Swiatto w obrazie

oswietla rownomiernie wszystkie postacie.
akcentuje jednakowo wszystkie przedmioty.
wyréznia niektére postacie kobiet i mezczyzn.
wydobywa z tta obrazy zawieszone na Scianie.

OO W
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Sprawdzana umiejetnos¢:
okreslanie funkcji srodka wyrazu w dziele plastycznym.

Prawidtowa odpowiedz: C.

Wyniki:
Procent uczniéow
100 . . . y 7
80 Zadanie to okazato sie tatwe. Zdecydowana wiekszosc¢
gimnazjalistbw poprawnie udzielita odpowiedzi. Okreslita role
Swiatta w dziele plastycznym.

60 -
40
20 -
0

A B C D

Do rozwigzania zadan od 18. do 20. wykorzystaj tekst .
Tekst I
Franciszek Zabtocki Rady mtodej pannie dane (fragment)

Moda jest tyran, ktéry prawa daje;
Stuchac¢ go trzeba; lecz kto czyni bacznie,
Ani ostatni jej rzuca zwyczaje,
Ani ich oraz przed innymi zacznie.
Franciszek Zabtocki, Rady mfodej pannie dane, [w:] Ksiega cytatow, Warszawa 1975.

Zadanie 18. (0-1)
Moda jest tyran. Zastosowany srodek stylistyczny to

A. epitet. B. kontrast. C. apostrofa. D. Przenosnia

Sprawdzana umiejetnosé:
dostrzeganie srodkéw wyrazu typowych dla tekstow literackich.

Prawidtowa odpowiedz: D.
Wyniki:

Procent uczniow
Zadanie byto umiarkowanie trudne, ale bliskie poziomowi fatwych.

100 Wiekszo$¢ gimnazjalistow opanowata umiejetno$¢ dostrzegania
801 oraz okreslania srodkéw wyrazu typowych dla utworéw poetyckich
60 1 i rozpoznata przenosnie. Nalezy przypuszczac¢, ze uczniowie
40 1 wskazujgcy odpowiedzi A., B. i C. nie rozumieli znaczenia terminow:
20 + epitet, kontrast, apostrofa, przeno$nia i w zwigzku z tym
0 - nieodpowiednio nazywali ten, ktéry zostat podany w poleceniu

A B C D zadania.

Zadanie 19. (0-1)
Ten, kto czyni bacznie, to cztowiek, ktory

A. dziata lekkomys$linie. C. podporzadkowuije sie innym.
B. postepuje z rozwaga. D. cechuje sie brakiem rozsadku.
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Sprawdzana umiejetnos¢:
czytanie tekstow na poziomie dostownym.

Prawidtowa odpowiedz: B.

Wyniki:

Procent uczniow

100 Umiejetnos¢ sprawdzana tym zadaniem okazata sie fatwa.
80 | Zdecydowana wiekszo$¢ gimnazjalistbw wskazata odpowiednie
60 | uzupetnienie zdania. Udzielita poprawnej odpowiedzi, odczytujac

znaczenie podanego zwrotu jezykowego po uprzednim odczytaniu

;g tekstu poetyckiego. Witasciwie rozumiata znaczenie wyrazu bacznie.
0,

Zadanie 20. (0-1)
Rada udzielona mtodej pannie jest

A. zgubna. C. zyczliwa.
B. ztosliwa. D. szydercza.

Sprawdzana umiejetnosé¢:
interpretowanie tekstéw kultury, z uwzglednieniem intencji nadawcy.

Prawidtowa odpowiedz: C.

Wyniki:

Procent uczniow

100 Umiejetnos¢ sprawdzana tym zadaniem okazata sie umiarkowanie
80 trudna. Udzielenie poprawnej odpowiedzi wymagato od ucznia
60 odczytania podanego fragmentu utworu Franciszka Zabtockiego,

a nastepnie  wskazania  wtasciwego  okreslenia rady

401 z uwzglednieniem intencji nadawcy. Wazne bytlo rozumienie
20 1 znaczenia stéw pojawiajacych sie wéréd odpowiedzi.
0,

A B C° D

3.1.3. Zadania otwarte

W zadaniach otwartych (21. — 31.) uczen powinien zredagowa¢ odpowiedz i zapisa¢ ja

W wyznaczonym miejscu. Przy kazdym z nich zamieszczono liczbe punktow mozliwych do

uzyskania.

Zadania otwarte oméwiono wedtug schematu:

e {resc,

e sprawdzana umiejetnosé,

e kryteria oceny z przyktadowymi poprawnymi odpowiedziami ucznidw oraz zasadami
przyznawania punktow,

e rozkfad wynikow, czyli procent uczniow, ktérzy otrzymali dang liczbe punktéw za zadanie,

e fatwosc¢ czynnosci badanych zadaniem,

e omowienie odpowiedzi podawanych przez uczniow ze zwrdéceniem uwagi na popetniane
btedy.
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Do rozwigzania zadan od 21. do 24. wykorzystaj tekst Ill.

Tekst I

Wtem brzaknat w tabakierke ztotg Podkomorzy

| rzekt: [...]

»<Ach, ja pamietam czasy, kiedy do ojczyzny

Pierwszy raz zawitata moda francuszczyzny!

Gdy raptem paniczyki mtode z cudzych krajow

Wtargneli do nas hordg gorsza od Nogajow’,

Przesladujgc w Ojczyznie Boga, przodkéw wiare,

Prawa i obyczaje, nawet suknie stare. [...]

Miata nad umystami wielkg moc ta tluszcza;

Bo Pan Bag, kiedy kare na nardd przepuszcza,

Odbiera naprzéd rozum od obywateli.

| tak, medrsi fircykom oprzec sie nie smieli,

| zlgkt ich sie jak dzumy jakiej caty nardd,

Bo juz sam wewnatrz siebie czut choroby zardd;

Krzyczano na modnisiéw, a brano z nich wzory;

Zmieniano wiare, mowe, prawa i ubiory.

Byta to maszkarada, zapustna swawola,

Po ktérej miat przyj$s¢ wkrétce wielki post — niewola!”
Adam Mickiewicz, Pan Tadeusz, Wroctaw-Warszawa-Krakow-Gdansk 1981.

! Nogajowie — plemie tatarskie

Zadanie 21. (0-1)
Wymien cztery obszary zycia, ktére objeta moda na francuszczyzne.

Sprawdzana umiejetnos¢:
wyszukiwanie informacji zawartych w tekstach literackich.

Kryteria oceny:

od Lo Odpowiedzi Odpowiedzi Zasady przyznawania
powiedzi poprawne, typowe . . .
poprawne, nietypowe | niedopuszczalne punktéow
Np. Np. Np. Przyznaje sie punkt za
v’ prawo v’ zycie domowe v' niewola podanie 4 informaciji,
v' obyczaje (tradycja, kultura) (rodzinne) v' historia ktore dotyczg réznych
v' wiara (religia) v’ zycie umystowe obszaréw zycia,
v’ jezyk (mowa) v’ zycie spoteczne wynikajacych z tresci
v' ubidr (strdj, szaty, suknie) v’ zycie panstwowe fragmentu Pana
v" moda (narodowe) Tadeusza.
lub Uwaga: dopuszcza sie
v’ wiare, mowe, prawa i ubiory cytowanie, nie wymaga
v" Przesladujgc w Ojczyznie Boga, przodkéw sie cudzystowdw.
wiare,/ Prawa i obyczaje, nawet suknie stare

Wyniki:
Procent uczniow
Tylko potowa piszacych poradzita sobie z poprawnym wykonaniem tego

100 zadania. Aby wymieni¢ cztery obszary zycia, ktoére objeta moda na
80 francuszczyzne, uczen powinien wykazac sie rozumieniem pojecia ,obszar
60 zycia”. Kolejng umiejetnoscig byto wybranie z tekstu informacji dotyczacych
40 okreslonego zagadnienia i dokonanie ich interpretacii.
20
0
Op. 1p.
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Dla licznej grupy gimnazjalistow ,obszar zycia” byt robwnoznaczny z obszarem w sensie
geograficznym, w zwigzku z tym wykorzystywali informacje ze skréconego opisu
bibliograficznego i udzielali odpowiedzi typu: Moda na francuszczyzne objeta obszary
Wroctawia, Warszawy, Krakowa, Gdanska. Dla niektérych ,obszar zycia” to warstwa
spoteczna czy grupa wiekowa. Ci piszacy wymieniali: szlachta, mieszczanstwo, chiopi,
inteligencja; dzieci, mtodziez, dorosli, starcy.

Wymienienie mniej niz czterech obszarow zycia powodowato, ze uczen nie mogt
otrzymac punktu za zadanie.

Zadanie 22. (0-1)
Napisz,
niepodlegtosci.

jaka cecha Polakow, wedtug Podkomorzego,

przyczynita sie do utraty

Sprawdzana umiejetnos¢:

odczytywanie tekstow kultury na poziomie dostownym.

Kryteria oceny:

wzoréw (uleganie obcym

v’ francuszczyzna

Odpowiedzi Odpowiedzi . Zasady
P Odpowiedzi .
Odpowiedzi poprawne, typowe poprawne, dopuszczalne . przyznawania
X . niedopuszczalne .
nietypowe mimo usterek punktow
Np. Np. Np. Np.
v' brak rozumu (rozsadku; v" konformizm v’ brak v' podporzadkowanie | Przyznaje sie
gtupota) v’ nieprzejmowanie wiasnego Polski Francuzom | punkt za podanie
v’ swawola sie panstwem zdania v modne  ubieranie | lub oméwienie
v’ bezkrytyczne V' pogon za sie jednej cechy
nasladownictwo obcych moda v uleganie sgsiadom | Polakodw, ktora

wynika z tekstu.

wptywom, przyjmowanie Uwaga:
wszystkich zachodnich dopuszcza sie
nowinek) cytowanie

v ulegto$¢ (medrsi fircykom Nie przyznaje sie
oprzec¢ sie nie $mieli) punktéw za

v préznosé podanie cech,

v' hipokryzja (Krzyczano na ktore nie
modhnisiow, a brano z nich przyczynity sie
wzory) do utraty

v’ odejscie od tradyc;ji niepodlegtosci.

Wyniki:
Procent uczniéw
Umiejetnos¢ sprawdzana tym zadaniem byta trudna. Mniej niz potowa

100 gimnazjalistow otrzymata po 1 punkcie. Istotne bylo rozumienie znaczenia
80 stowa ,cecha”. Uczen, po wnikliwym odczytaniu fragmentu Pana Tadeusza,
60 powinien zwréci¢ swojg uwage na wersy: Bo Pan Bog .../ odbiera naprzéd
40 rozum od obywateli./ ... medrsi fircykom oprzec sie $mieli,/ ... krzyczano na
20 modnisiow, a brano z nich wzory i na ich podstawie, w kontekscie

0 zamieszczonego w arkuszu fragmentu, okresli¢ ceche Polakéw, ktora

przyczynita sie do utraty niepodlegtosci. Uczniowie czesto podawali cechy
Polakéw poprzez omowienie ich zachowan. Nie zawsze byty one zwigzane
z wypowiedzig Podkomorzego lub za bardzo byly od niej oddalone. Gimnazjalisci pisali, np.
Do utraty niepodlegtosci przyczynita sie moda francuska, przez ktorq ludzie oszaleli, Do
utraty niepodlegtosci przyczynit sie brak umiejetnosci do przeciwstawienia sie nowym
wartosciom. Niewlasciwe bylo nadmierne uszczegodtowianie odpowiedzi, np. Do utraty
niepodlegtosci przyczynilo sie podporzqdkowanie Polakow modzie francuskiej. Tego typu
wypowiedzi byty czesto niezgodne z prawdag historyczna.

Op. 1p.
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Zadanie 23. (0-1)
Podaj wiek, w ktorym miaty miejsce wydarzenia wspominane przez Podkomorzego.

Sprawdzana umiejetnosé¢:

dostrzeganie i

analizowanie kontekstow niezbednych do interpretacji tekstow kultury:

historycznego i literackiego.

Kryteria oceny:

Odpowiedzi poprawne

Zasady przyznawania punktéow

v
v

XVill

osiemnasty wiek Przyznaje sie punkt za podanie wieku

Wyniki:
Procent uczniow
100
80
60
40
20
0

Op. 1p.

Umiejetnos¢ sprawdzana tym zadaniem okazata sie trudna. Tylko co trzeci
uczen udzielit prawidtowej odpowiedzi. Informacje zawarte we fragmencie
Pana Tadeusza: Pierwszy raz zawitata moda francuszczyzny!/ Gdy raptem
paniczyki mtode z cudzych krajéow/ Wtargneli do nas hordq (...),/ Byta to
maszkarada, zapustna swawola,/ Po ktorej miat przyj$¢ wkrotce wielki post —
niewola oraz przywotanie kontekstu historycznego czasow
przedrozbiorowych i oswiecenia — mogly zadecydowa¢ o poprawnym
okresleniu wieku, w ktérym miaty miejsce wydarzenia wspominane przez
Podkomorzego.

Zadanie 24. (0-1)
Dokoncz zdanie.

Analiza wypowiedzi Podkomorzego pozwala stwierdzi¢, ze ceni on szczegolnie
Sprawdzana umiejetnos¢:
dostrzeganie wartosciowania w tekstach kultury.
Kryteria oceny:
Lo Lo Zasady
Odpowiedzi poprawne, typowe Odpowu_;d2| dopuszczalne . Odpowiedzi przyznawania
mimo usterek niedopuszczalne .
punktow
Np. Np. Np.
v polskie obyczaje (tradycja narodowa); v' wolnos¢ v’ kraj Przyznaje sie
mowa polska v moda francuska | punkt za
v' wiara w Boga v’ swawola nazwanie
v' patriotyzm wartosci
v" niepodlegtos¢ wynikajacej
v’ ojczyzna z analizy
v’ prawo wypowiedzi
v Polska Podkomorzego.
Wyniki:
Procent uczniéw
100 Zadanie byto umiarkowanie trudne. Tylko nieco wiecej niz potowa
80 gimnazjalistow spetnita wymogi polecenia. Uczen, aby poprawnie dokonczy¢
60 zdanie, powinien wnikliwie odczyta¢ fragment Pana Tadeusza, a nastepnie
40 dokonac¢ interpretacji wypowiedzi Podkomorzego. Analiza przemyslen
20 bohatera literackiego pozwolita na wskazanie wartosci cenionej przez niego.
0

Op. 1p.
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Zadanie 25. (0-1)

Klamra do pasa
z okresu 1860-1863"

Napisz,

co symbolizowaty krzyze i
cierniowe znajdujgce sie na bizuterii modnej na
ziemiach polskich w latach 60. XIX wieku.

korony

! Grazyna Kieniewiczowa, Pamigtki powstan narodowych, Warszawa 1988.

2 tamze.

Sprawdzana umiejetnosé:

Krzyzyk ozdobny
Z okresu powstania
styczniowego
(1863-1864)°

dostrzeganie i analizowanie kontekstu historycznego, religijnego, filozoficznego niezbednych
do interpretacji tekstéw kultury.

Kryteria oceny:

Odpowiedzi Odpowiedzi od R .
Lo powiedzi Zasady przyznawania
Odpowiedzi poprawne, typowe poprawne, dopuszczalne niedopuszczalne unktéw
nietypowe mimo usterek P P
Np. Np. Np. Np.
v/ cierpienie narodu polskiego | v' zatobe v krzyz — v'wiare w Boga Przyznaje sie punkt za
v' wiare w zmartwychwstanie narodowg poboznos$¢ | v symbolizowaty odnoszace sie do
panstwa polskiego Polakéw, Chrystusa kontekstu
v' wiare w odrodzenie sie korona — v'ozdoba dla kobiet historycznego i
Polski cierpienia i mezczyzn religijnego wyjasnienie
v" Chrystusa — Polske narodu v'uczucia patriotyczne | symboliki krzyza
v' symbolizujg umeczong v'upadek powstania i korony cierniowe;.
Polske
Wyniki:
Procent uczniow
Zadanie to bylo trudne. Sprawdzato umiejetnos¢ dostrzegania
100 i analizowania kontekstéw: historycznego i religijnego, niezbednych do
80 odczytania znaczenia symboliki krzyzy i koron cierniowych znajdujacych sie
60 na bizuterii modnej na ziemiach polskich w latach 60. XIX wieku.
40 Umiejetnos¢ ta przysporzyta duzo trudnosci uczniom. Tylko co pigty
20 gimnazjalista odniést sie do dwodch kontekstow. Najczesciej piszacy
0 wyjasniali symbolike krzyza i korony w odniesieniu do jednego kontekstu

(historycznego badz religijnego). Udzielali odpowiedzi, np. Krzyze i korony
cierniowe symbolizowatly cierpienie i smier¢ Chrystusa na krzyzu, Krzyze
i korony cierniowe symbolizowaly cierpienie narodu po powstaniu styczniowym. Inne
niepoprawne odpowiedzi wynikaty z braku rozumienia znaczenia pojec: zabory i okupacja,
np. Korony cierniowe okalajqce biate orty — symbol Polski, ukazywaly meke Polski podczas
okupacji. Pojawialy sie tez wypowiedzi nieprecyzyjne, w ktérych brak bylo jednoznacznego
odniesienia do religii i historii, np. Symbolizowaty bol i cierpienie.

Op. 1p.

40 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy

Lipiec 2004



Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie podlaskim

Zadanie 26. (0-1)

Uzupetnij tabele.
STAROZYTNE KORZENIE WSPOLCZESNEJ MODY
N,
Przyklady ,,
mody -
XX wieku
Sandat na koturnie, Butelka perfum Oktadka ptyty
[w:] G. Lehnert, Organza, K.Groniec
Historia mody XX [w] ,Twoj Styl’, | Mezczyzni,
wieku, Koln 2000. 1998/3. Warszawa 2000.
) Koturn noszony
Starozytne przez aktorow
zrodta wystepujacych
inspiracji w teatrach
starozytnej Grecji.

Sprawdzana umiejetnosé:

wypowiadanie sie na temat zwigzkow miedzy kulturg rodzimag a innymi kregami kulturowymi.

Kryteria oceny:

Odpowiedzi poprawne, typowe

Odpowiedzi poprawne,
nietypowe

Odpowiedzi
niedopuszczalne

Zasady przyznawania
punktéw

Np.

l.

v/ grecka kolumna

v kolumna

v kolumna joriska

v suknia noszona przez mieszkanki
starozytnej Grecji

Il.

v fryzury egipskich kobiet

v fryzura krélowej Kleopatry

v fryzury Egipcjan

v’ peruki noszone przez mieszkancéw
starozytnego Egiptu

v’ uczesanie starozytnych Egipcjan

Np.

v’ szata kobiety
rzymskiej
(egipskiej)

v' sylwetka kobiety
greckiej
(egipskiej)

v’ sylwetka Ozyrysa

v’ fryzura
mieszkancéw
Mezopotamii

Np.

v' maska teatralna

w starozytnej Greciji
v/ wonnosci w antyku
v sylwetka kobiety

v’ fryzury noszone przez
mieszkanki Sparty
v fryzura z lat

piec¢dziesiatych
v' muzyka starozytnej
Grecji

Przyznaje sie punkt
za wiasciwe
nawigzanie do
starozytnych zrédet
inspiracji.

Wyniki:

Procent uczniow

Zadanie to okazato sie najtrudniejsze sposrod wszystkich zadan arkusza.

100 Wymagato od ucznia dostrzezenia wplywu kultury starozytnej na wytwory
80 wspotczesnej sztuki uzytkowej. Niewatpliwie, bardzo przydatne byty wiedza
60 i umiejetnosci zdobyte na lekcjach historii, sztuki czy jezyka polskiego,
40 odnoszace sie do kultury starozytnych Rzymian, Grekéw, Egipcjan lub

20 mieszkancow Mezopotamii.
0 Umiejetno$¢ ta sprawita bardzo duzo trudno$ci gimnazjalistom. Nieliczni
Op. 1p.  uczniowie udzielili prawidtowej odpowiedzi. Piszacy niewtasciwie zrozumieli

polecenie, pomijali kontekst kulturowy, traktowali podpisy pod ilustracjami
jako zrodto informaciji; stad pojawiaty sie wypowiedzi: Butelka perfum Organza wystepujqca
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w Atenach, Plyty byly puszczane w teatrach starozZytnej Grecji, Perfumy, ktore uzywaly
krolowe, cesarzowe w czasach starozytnych. Pojawialy sie réwniez odpowiedzi zbyt ogodine,
by mozna byto przyzna¢ za nie punkt, np. Forma architektoniczna w starozytnosci, Ksztalt
butelki nawiqzuje do stylu budownictwa panujqcego w starozytnej Grecji.

Zadanie 27. (0-1)
Jaki proces spoteczno-polityczny spowodowat, ze temat dotyczacy Unii Europejskiej stat sie
modny w mediach?

Sprawdzana umiejetnosé:
postugiwanie sie terminami typowymi dla przedmiotéw humanistycznych.

Kryteria oceny:

Odpowiedzi Odpowiedzi od Lo Zasady
Odpowiedzi poprawne, typowe oprawne dopuszczalne . powiedzi rzyznawania
P pop »typ pop § P niedopuszczalne przy .
nietypowe mimo usterek punktéow
Np. Np. Np. Np.
v' rozszerzenie Unii v/ globalizacja V' przystgpienie | v wstapienie krajow | Przyznaje sie
Europejskiej v’ koniec podziatu do wspdlnoty catego $wiata do | punkt za poprawne
v'  integracja panstw jattanskiego Unii Europejskiej | merytorycznie
europejskich okreslenie procesu
v integracja Polski z Unig spoteczno-
Europejska politycznego
v' jednoczenie sie panstw
europejskich
Wyniki:

Procent uczniow
Umiejetnos¢ sprawdzana tym zadaniem okazata sie trudna. Tylko mniej niz

100 potowa trzecioklasistbw poprawnie wykonata polecenie, stosownie
80 nazywajgc proces spoteczno-polityczny.

60 | Udzielenie poprawnej odpowiedzi wymagato od ucznia rozumienia terminu
40 - charakterystycznego dla wiedzy o spoteczenstwie: proces spoteczno-
20 | polityczny. Pojecie to niejednokrotnie gimnazjalisci kojarzyli z rozprawg
0 sgdowa, dlatego tez pojawiaty sie odpowiedzi typu: Proces Lwa Rywina,

op. 1p. Mysle, ze jest to proces Lwa Rywina, gdyz do tej pory byl to najglosniejszy
polski proces. Inne btedne odpowiedzi wynikaty z braku wiedzy na temat
integracji, np. Do unii przystgpito 9 panstw, w tym Polska. Uczniowie wskazywali na
wydarzenie, jakim byto wstgpienie Polski do UE, nie ujmowali tego faktu w kategoriach
procesu. Wymieniali date, pisali o oczekiwaniach Polakoéw, o zmianach, jakie zajdag
w naszym kraju, np. I maja 2004 roku Polska weszta do Unii Europejskiej wraz z 8 innymi
panstwami, Uwazam, ze procesem, ktory spowodowal, ze temat Unii Europejskiej stal sie
modny w mediach jest wojna w Iraku i rozwdj terroryzmu, Proces spoteczno-polityczny
dotyczqcy UE stal sie modny w mediach, iz chodzi o doptaty dla rolnikow, jak rowniez
o rozbudowe infrastruktory Polskiej, Uwazam, zZe tym procesem jest poprawka gospodarki
kraju, a co z tym sie wiqze polepszenie warunkow do zZycia ludnosci, podnosi si¢ komfort.
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Zadanie 28. (0-1)

Przeksztat¢ zdanie tak, aby wtasnymi stowami odda¢ znaczenie wyrazenia ostatni krzyk
mody.

Prasa donosi, ze ostatnim krzykiem mody jest literatura fantastycznonaukowa.

Sprawdzana umiejetnosé¢:
dokonywanie celowych operacji na tekscie, przeksztatcanie stylistyczne.

Kryteria oceny:

Odpowiedzi od - Zasady
od iedzi poprawne, typowe dopuszczalne mimo . powiedzi rzyznawania
powiedzi pop » typ p przy:
niedopuszczalne .
usterek punktéw

Np. Np. Np.

v" Prasa donosi, ze w tej chwili najbardziej | v' Prasa donosi, ze | v Ostatnim krzykiem | Przyznaje sie
popularna jest literatura hitem sezonu (lub mody jest literatura | punkt za
fantastycznonaukowa. najnowszym fantastycznonaukowa — | przeksztatcenie

v' Jak wynika z doniesien prasowych trendem, lub donosi prasa. zdania
najmodniejsza w__tym sezonie jest obecnie na topie) | v' Prasa donosi, ze z zachowaniem
literatura fantastycznonaukowa. jest literatura ostatnio bestsellerem sensu

v' Ostatnio najchetniej czytana jest fantastycznonau- jest literatura podanego
literatura fantastycznonaukowa — donosi kowa fantastycznonaukowa. | wyrazenia.
prasa.

Wyniki:

Procent uczniéw
Zadanie to okazato sie trudne. Niespetna potowa gimnazjalistow dokonata
przeksztaicenia zdania z zachowaniem sensu podanego zwigzku

1Zg frazeologicznego. Uczen, by dokona¢ tego przeksztatcenia, powinien
0 rozumie¢ znaczenie wyrazenia ostatni krzyk mody. Czesto gimnazjalisci
20 ograniczali sie do zmiany szyku wypowiedzenia, np. Ostatni krzyk mody to
20 dzis  literatura  fantastycznonaukowa.  Niektére  btedy  wynikaty
0 z niezrozumienia polecenia, stad wypowiedzi Ostatnim krzykiem mody sq
op. 1p. buty na szpilkach (Internet, ubrania sportowe). Poza tym nie wszyscy
trzecioklasisci, przeksztatcajac zdanie, zachowali zgodnosc¢

z czasem (brak odniesienia sie do terazniejszosci), np. Prasa donosi, ze literatura
fantastycznonaukowa zyskata popularnosé.

Zadanie 29. (0-1)

Zapozyczenia wyrazéw z jezykow obcych, gtébwnie z jezyka angielskiego, sg typowe
dla wspoétczesnej polszczyzny. Czy to zjawisko mody jezykowej jest, wedtug Ciebie,
negatywne, pozytywne, czy tez niemozliwe do jednoznacznej oceny? Uzasadnij swoje
stanowisko.

Sprawdzana umiejetnosé¢:
formutowanie argumentéw uzasadniajgcych wtasne stanowisko.
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Kryteria oceny:

od - Odpowiedzi dopuszczalne mimo Odpowiedzi Zasady .
powiedzi poprawne, typowe . przyznawania
usterek niedopuszczalne .
punktéow

Np. Np. Np.

v" Uwazam, ze zjawisko mody v' Jest to zjawisko pozytywne, |V Jest to zjawisko Przyznaje sie 1
jezykowej jest pozytywne, utatwia porozumiewa-nie sie — pozytywne, punkt za logiczne
poniewaz zapozyczenia jeden obcy wyraz wyraza to, poniewaz nauka | uzasadnienie
wzbogacajg jezyk, ozywiaja, co trzeba powiedzie¢ kilkoma jezykdéw obcych przyjetego przez
odswiezajg styl. polskimi stowami. pozwala na ucznia stanowiska.

v' Jest to zjawisko negatywne, v" Negatywne, hotdowanie komunikowanie
poniewaz prowadzi do szablonom wyrazowym sie ludzi.
zubozenia jezyka ojczystego. i stylistycznym pochodzacym v Poniewaz kazdy

v' Zjednej strony zapozyczenia z jezyka angielskiego kraj ma swoj
odswiezajg styl, z drugiej zas Swiadczy o niesamodzielnosci wiasny jezyk.
moga spowodowac zubozenie jezykowej, o braku v’ Laczymy sie w
jezyka ojczystego. pomystowosci. jeden wielki naréd

Wyniki:

Procent uczniéw

Umiejetnos¢  sprawdzana tym zadaniem  przysporzyta trudnosci

100

80
60 |
40 |
20 -

0

Op. 1p.

gimnazjalistom. Tylko mniej niz potowa uzyskata maksymalng liczbe
punktéw. Zadaniem piszgacego byto sformutowanie tezy oraz podanie
argumentacji logicznie uzasadniajgcej wtasne stanowisko. Niepoprawne
odpowiedzi wynikaly z nieumiejetnego, niezgodnego z rzeczywistoscig
uzasadnienia tezy. Uczniowie, ktorzy stwierdzali, ze Zapozyczenia nie sg
mozliwe do jednoznacznej oceny, czesto uzasadniali to stanowisko
jednostronnie, wskazywali jedynie pozytywng bgadz negatywng strone tego
zjawiska. Niepokojacy jest fakt udzielania odpowiedzi: Jestesmy Polakami,

wiec powinnismy postugiwac sie tylko jezykiem polskim. Z tego typu wypowiedzi wynika, ze
gimnazjalisci nie majg Swiadomosci tego, iz zjawisko zapozyczehh ma miejsce nie tylko
w czasach obecnych, ale towarzyszyto naszemu jezykowi na przestrzeni wiekéw.

Zadanie 30. (0-5)
Zredaguj zaproszenie na otwarcie wystawy pt. Historia mody. Postuz sie fikcyjnymi danymi.

Sprawdzane umiejetnosci:

Kryteria oceny:

tworzenie

tekstu o charakterze perswazyjnym, dostosowanym do sytuacji

komunikacyjnej;
stosowanie zasad organizacji tekstu, tworzenia tekstu na zadany temat, spéjnego pod

wzgledem

logicznym i sktadniowym;

budowanie wypowiedzi poprawnej pod wzgledem jezykowym i stylistycznym;
budowanie wypowiedzi poprawnej pod wzgledem ortograficznym i interpunkcyjnym.

Kryteria Zasady przyznawania punktéw Punktacja
30.1/1 e \Wskazuje adresata (nawet ogdlnie), nadawce (moze byé zbiorowy),| 0-1
jednoznacznie okresla miejsce, czas (co najmniej dzien, miesigc, godzina) oraz
Realizacja cel (otwarcie wystawy).
tematu Uwaga:
Nie wymaga sie podpisu, jesli nadawca zostat wskazany jednoznacznie w tekscie.
30.1/11 e Dostosowuje wypowiedz do sytuacji komunikacyjne;. 0-1
30.2 Kompozycja |Zachowuje spéjnosé wypowiedzi. 0-1
30.3  |Jezyki styl Przestrzega poprawnosci jezykowej i stylistycznej. (dopuszczalny 1 btad) 0-1
Przestrzega poprawnosci ortograficznej i interpunkcyjnej. 0-1
204 Qrtografia ' {jdv(‘)’gl;séz:czalny 1 btad ortograficzny i 1 btad interpunkcyjny)
I interpunkcja dopuszczalne 2 btedy ortograficzne i 2 btedy interpunkcyjne w przypadku ucznia ze
specyficznymi trudnosciami w nauce
Razem: 0-5
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Wyniki:
Procent uczniow

80 Umiejetnos¢ zredagowania zaproszenia byta

20 umiarkowanie trudna. Zdecydowana
60 wiekszo$¢ gimnazjalistow uzyskata co
50 najmniej potowe mozliwych do zdobycia
40 punktow. Uczniowie sporadycznie nie
28* podejmowali  sie pisania tej formy
1 wypowiedzi.
0l IIL
0p. 1p. 2p 3p. 4p 5p

Latwos¢ poszczegodlnych czynnosci wykorzystywanych przez uczniow przedstawia ponizszy
wykres:

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1

1/1. Zachowanie wyréznikdw zaproszenia

1/1l. Stosowanie stownictwa
perswazyjnego

0,94

2. Zachowanie spéjnosci wypowiedzi

3. Pisanie poprawnie pod wzgledem
jezykowym

4. Stosowanie zasad ortograficznych i
interpunkcyjnych

Zredagowanie zaproszenia nie sprawito gimnazjalistom wiekszych trudnosci. Mimo to
w wypowiedziach ucznidw zauwazy¢ mozna byto drobne niedociggniecia. Nie wszyscy
trzecioklasisci odczytali polecenie ze zrozumieniem. Zapraszali na wystawe, a nie na jej
otwarcie. Zdarzato sie, ze piszacy pomijali jakis wazny element zaproszenia lub okreslali go
bardzo ogdlnie, np. podawali date, ale nie wskazywali godziny, informowali o miejscu
otwarcia wystawy, ale nie podawali nazwy ulicy, numeru lub charakterystycznego budynku.

Prawie wszyscy w swoich wypowiedziach stosowali stownictwo perswazyjne —
zachecajgce do wziecia udziatu w otwarciu wystawy. Nieliczni uczniowie swoje zaproszenia
niepotrzebnie wzbogacali stylem innych form wypowiedzi (podania, listu, ogtoszenia). Na
poczatku umieszczali swoje imie i nazwisko, adres zamieszkania, miejscowos¢ oraz date.
W zakonczeniu pojawialy sie wyrazenia z powazaniem, z wyrazami szacunku. Najwiecej
trudnosci sprawia gimnazjalistom pisanie poprawne pod wzgledem jezykowym
i ortograficznym. Te umiejetno$¢ opanowata niespetna potowa ucznidw. Najczesciej byty to
btedy w zakresie sktadni zdania: Chcielibysmy zaprosi¢ na otwarcie wystawy... Odbedzie si¢
ona ..., Zapraszamy na otwarcie wystawy pt. ,, Historia mody”, ktora odbedzie sie ... lub na
poczatku Serdecznie zapraszamy..., a w podpisie Dyrektor Muzeum...”.
Btedy ortograficzne najczesciej wynikaly z braku konsekwencji w zapisie zwrotow
grzecznosciowych. Przyczyng btedow interpunkcyjnych mogto by¢, miedzy innymi, to, ze
w poleceniu zadania cudzystéw ujmujacy tytut wystawy zostat pominiety ze wzgledu na
zastosowanie kursywy. O takiej mozliwosci zapisu, prawdopodobnie, nie wszyscy
gimnazjalisci wiedzieli. Poza tym uczniowie popetniali btedy interpunkcyjne w zapisie daty,
piszac, np. 15. V. 2004 r.

Zadanie 31. (0-16)

Napisz rozprawke na temat: Jesli nie szata zdobi cztowieka, to w czym tkwi jego wartos¢?
W pracy postuz sie przyktadami z literatury, historii bgdz sztuki.

Pamietaj, ze Twoja rozprawka nie powinna by¢ krétsza niz potowa wyznaczonego miejsca.
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Sprawdzane umiejetnosci:

e tworzenie wypowiedzi poprawnej pod wzgledem jezykowym i stylistycznym;

e tworzenie wypowiedzi poprawnej pod wzgledem interpunkcyjnym i ortograficznym;

e tworzenie tekstu o charakterze perswazyjnym, informacyjnym, dostosowanym do sytuacji
komunikacyjnej;

e tworzenie tekstu na zadany temat, logicznie uporzadkowanego, spéjnego pod wzgledem
kompozycyjnym;

e formutowanie, porzagdkowanie i wartosciowanie argumentéw uzasadniajgcych stanowisko
wilasne lub cudze;

e analizowanie, poréwnywanie, porzgdkowanie i syntetyzowanie informacji zawartych
w tekstach kultury;

e formutowanie tezy lub hipotezy.

Kryteria oceny:

Kryteria oceny | Punktacja
1
TEMAT (0-6 pkt)

31.1/1 Tworzy tekst we fragmentach zgodny z tematem. * 0-1

31.1/l |  Formutuje teze (hipoteze). 0-1

311711 e  Postuguje sie co najmniej dwoma przyktadami z literatury (lub historii, lub

sztuki) adekwatnymi do postawionej tezy 0-1

31.1/IV le  Uzasadnia wybor jednego przyktadu. 0-1

311NV le  Uzasadnia wybor kolejnego przyktadu (kolejnych przyktaddw). 0-1

3TN |, Podsumowuje rozwazania. 0-1

2
KOMPOZYCJA (0-3 pkt)**

31.2/1 Redaguje tekst o trojdzielnej kompozycji, zachowujgc witasciwe proporcje. 0-1

31.2/ll |Redaguje spojng wypowiedz (wystepujg wskazniki zespolenia). 0-1

31.2/1ll | Redaguje wypowiedz logicznie uporzadkowana. 0-1

3
JEZYK | STYL (0-4 pkt) **

31.3/ Poprawnie (pod wzgledem znaczeniowym) stosuje stownictwo, réwniez w 0-3
zwigzkach frazeologicznych. (dopuszczalne trzy
Poprawnie odmienia wyrazy oraz taczy wyrazy w zdania i zdania pojedyncze w | bfedy, niezaleznie
zdania ztozone (niepowtarzanie tych samych struktur zdaniowych). od kategorii)
Trafnie dobiera srodki jezykowe (Nie stosuje wulgaryzméw, nieuzasadnionych 2 E: - g pt:
kolokwializméw, wielostowia, wieloznacznosci, powtérzen. Nie miesza stylow, nie 5 bll _1 pkt
naduzywa wyrazéw obcych, nieuzasadnionych wyrazen typu: praktycznie rzecz 6 bll - 0 pkt
biorgc, dajmy na to, powiedzmy). -—UP

31.3/Il | Stosuje styl charakterystyczny dla wywodu argumentacyjnego. 0-1

4
ZAPIS (0-3 pkt)**
31.4/1 Pisze poprawnie pod wzgledem interpunkcyjnym. (dopuszczalne 3 btedy)
) . ) ) VN 0-1
Uwaga: W przypadku ucznia ze specyficznymi trudnosciami dopuszczalne 4 btedy
interpunkcyjne.
31.4/11 | Pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym. 0-2
0 bt. — 2 pkt
1 bt. — 1 pkt
2 bt. — 0 pkt
Uwaga: W przypadku ucznia ze specyficznymi trudno$ciami ocenie podlega:
poprawnos¢ ortograficzna (dopuszczalne 4 btedy) 0-1
zapis umozliwiajacy komunikacje 0-1
Razem 0-16

** Punktow z tych kategorii nie przyznaje sie, jesli praca jest krétsza niz potowa wyznaczonego miejsca.
* Jesli cata praca nie jest zgodna z tematem, nie przyznaje sie punktéw za temat. (kryterium 1).
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Praca ucznia, spetniajaca kryteria oceny rozprawki:

., Najwazniejsze jest niewidoczne dla oczu”. Mysle, ze kazdy doskonale zna te sentencje,
nawet jesli nie czytal ,,Malego Ksiecia” Antoina de Saint-Exupery’ego. Dla wielu stanowi
ona tylko kolejny dowaod potwierdzajqcy fakt, iz dzieci idealizujq swiat i starajq sie dostrzegac
tylko pozytywne jego strony. Jednak czy naprawde tak jest? Czy te stowa nie majq zqdnego
glebszego przestania? Przeciez najwigkszq wage przywiqzujemy do osobowosci, wnetrza
drugiego czlowieka, a nie do jego stroju. To wiasnie odroznia nas od innych stworzen, Ze
potrafimy odnalez¢ piekno wewnetrzne blizniego, a nie sugerowac sie tylko jego wygladem
zewnetrznym — jak robiq to zwierzeta.

Doskonatym przyktadem obrazujacym brak jakiegokolwiek zwiqzku miedzy ubiorem
a charakterem jest sw. Franciszek z Asyzu. Byl to wierny stuga Bozy, ktory prowadzit zZycie
ascety. Nie interesowal sie stawq, bogactwem, chcial tylko jak najlepiej wypetniac¢ swojq
misje — pomagac innym ludziom w poznawaniu stworcy.

Ogladajqc film lub czytajqc ksiqzke Henryka Sienkiewicza ,,Quo vadis”, poznajemy
Ligie. Jest to dziewczyna o nieprzecietnej urodzie i naprawde pieknym wnetrzu. Mysle, Ze
wiele kobiet posiadajacych jej urok wykorzystywataby go, np. do zdobycia stawy czy
pieniedzy. Jednak Ligia byla zupetnie inna. Ubierata si¢ bardzo skromnie, co nie
przeszkadzato jej w byciu zadbang dziewczynq. Wiasnie z powodu tej skromnosci
i niezwyklej osobowosci zakochat sie w niej Marek Winicjusz. Ligia pokazata mu inne strony
zycia i dzieki temu stal sie on dobrym cztowiekiem. Warto tez wspomniec¢ o Sarze — bohaterce
,Faraona” Bolestawa Prusa, ktora rowniez nie przywiqzywata wagi do bogactwa oraz
pieknych strojow, a jako jedyna szczerze kochata Ramzesa XIII i poswiecita dla niego
najwyzszq wartos¢ — swoje zycie.

Takich przyktadow mozna wymieni¢ o wiele wiecej. Mam nadzieje, ze te, ktore
przedstawitam, uswiadomiq wszystkim, iz maly chlopiec z planety B-612 mial catkowitq
stusznos¢ w swoim stwierdzeniu, a zawiera ono naprawde giebokie przestanie. Chyba
powinnismy ufac dzieciom, bo od nich mozemy dowiedziec¢ sie o wielu sprawach, na ktore nie
zwracamy uwagi.

Wyniki:

Procent uczniéw
80
70 A
60 -
50 A
40
30
20

10

0 j__-__.__.__.__.__.__.__.__.__-__-__- e

Op. 1p. 2p. 3p. 4p. 5p. 6p. 7p. 8p. 9p. 10p. 11p. 12p. 13p. 14p. 15p. 16p.

Zredagowanie rozprawki sprawito uczniom duzo trudnosci. Tylko znikomy procent
piszacych otrzymat maksymalng liczbe punktéw. Niepokdj budzi fakt, iz czesto gimnazjalisci
nie podejmowali sie pisania tej formy wypowiedzi lub napisali prace niezgodng
z tematem. Zadaniem piszacego byto zaprezentowanie wlasnego stanowiska i wlasciwe jego
uzasadnienie. Prace powinien cechowa¢ wywdd argumentacyjny, zmierzajacy do
uzasadnienia przyjetej tezy — stwierdzenia zawierajagcego poglad na podany temat.
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tatwos¢ czynnosci wykonywanych przez uczniow w tym zadaniu jest bardzo
zréznicowana.

1/1. Pisanie zgodnie z tematem

1/11. Sformutowanie tezy

1/11l. Postuzenie sie przyktadami

1/IV. Uzasadnienie wyboru jednego przyktadu

1/V. Uzasadnienie wyboru kolejnego przyktadu

1/VI. Podsumowanie rozwazan

2/1. Przestrzeganie zasad tréjdzielnej kompozyciji

2/Il. Redagowanie spojnego tekstu

2/1ll. Redagowanie logicznie uporzadkowanego tekstu
3/1. Przestrzeganie poprawnosci jezykowej

3/Il. Postugiwanie sig stylem charakterystycznym dla rozprawki

4/1. Przestrzeganie poprawnosci interpunkcyjnej

4/1l. Przestrzeganie poprawnosci ortograficznej

Realizacja tematu:

Przystepujac do redagowania rozprawki, gimnazjalista powinien dokona¢ wnikliwej
analizy tematu. Umiejetnos¢ te zaprezentowata zdecydowana wiekszos¢ piszacych.
Nastepng - fatwg czynnoscig - byto sformutowanie tezy lub hipotezy. Nieliczni mieli problem
z poprawnym rozumieniem terminu ,hipoteza". Sadzili, ze zawiera jg temat pracy: Jesli nie
Szata zdobi czfowieka, to w czym tkwi jego wartos¢, zapominajac, ze hipoteza jest pogladem
nie w petni uzasadnionym, jest zatozeniem wymagajgcym sprawdzenia. Kolejny krok
w redagowaniu rozprawki to sformutowanie przekonywujacych dowodow, faktéw,
samodzielne ich zinterpretowanie i wartosciowanie oraz wybor takich przyktadow, ktore
potwierdzityby wtasne sady. Byly to trudne umiejetnosci dla gimnazjalistow. Nie mniej
waznym, ale rowniez sprawiajgcym trudnosci elementem tej formy wypowiedzi jest logiczne
podsumowanie rozwazan, wynikajgce z argumentacji.

Do btedoéw popetnianych przez uczniow w zakresie realizacji tematu nalezy zaliczy¢ brak
zrozumienia polecenia rozprawki. Pojawialy sie tezy: Nie szatan zdobi cztowieka, Szata zdobi
cztowieka, Sztuka nie zdobi czlowieka, Szata zdobi czlowieka, poniewaz bez ubran
chodzilibysmy nadzy, Jezeli nie szata, to co ma zdobié¢ czltowieka nagiego, moze liscie
z drzew?.

Poza tym piszacy powinni odwota¢ sie do odpowiednich przyktadow z literatury, historii czy
sztuki i wybrac z nich to, co stuzy¢ miato potwierdzeniu argumentéow. Uczniowie mieli z tym
problemy, wskazywali nieodpowiednie utwory (basnie, wiersze), podawali tytut utworu,
btednie okreslajgc autora lub w ogdle nie informujgc o twércy dzieta. Zdarzato sie bowiem, ze
piszacy przywotywali nieistniejgce przyktady z literatury czy sztuki. Inne btedy, w zakresie
realizacji tematu, polegaty na charakteryzowaniu postaci, opisywaniu dziejéw ich zycia,
streszczaniu fabuty. Najprawdopodobniej ci gimnazjaliSci zapomnieli, ze takie informacje nie
sg argumentami w rozprawce, ale tylko przyktadami potwierdzajgcymi sformutowane przez
siebie sady. Waznym elementem wywodu argumentacyjnego, stuzacym chociazby
rozwinieciu, potwierdzeniu argumentu czy tez podsumowaniu fragmentu pracy badz jej
catosci, mogto by¢ odwotanie sie do stwierdzen innych autoréw. Trzeba jednak pamietac,
aby nie postugiwac sie zbyt czesto cytowaniem, gdyz kazde naduzywanie jest btedem.
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Kompozycja:

Nieco wiecej niz potowa piszacych stosowata zasady dotyczgce kompozycji rozprawki oraz

uwzgledniata przejrzysty tok rozumowania z zachowaniem wiasciwych proporcji miedzy

poszczegolnymi czesciami tekstu. Wstep pracy stanowita teza — czasami uczen pisat jg na
kohcu, gdy juz przemys$lat argumenty — lub hipoteza. Rozwiniecie tworzyty argumenty

i przyktady je potwierdzajace.

Wskazane jest, aby kazdy wprowadzony przez ucznia argument, tworzyt osobny fragment

pracy, spuentowany, czyli zakohczony wyrazng konkluzja. Zakohczenie wypowiedzi

uczniowskiej byto  najczesciej potwierdzeniem  przyjetej we  wstepie tezy

i wysuwanych argumentéw. Oczekuje sie, by poszczegdlne fragmenty pracy byty ze sobg

logicznie i formalnie powigzane i tworzyty spéjny wywod. Gimnazjalista mogt je wigzac ze

sobg na zasadzie kontynuacji lub opozycji. W zwigzku z tym istotne byto zastosowanie:

e zwrotow i wyrazen wskazujgcych na taczliwo$s¢ poszczegdinych czesci tekstu,
np. W zwigzku z tym postuze sie przyktadem..., Zwro¢my uwage na jeszcze jeden fakt...,
Nie moge pomingc faktu...,

e zwrotow oraz wyrazen podkreslajgcych porzadek wyjasniania i argumentowania,
np. Zaczne od..., A oto kolejny argument..., Na zakornczenie..., Reasumujgc...,

e leksykalnych wskaznikow nawigzania decydujgcych o spdéjnosci poszczegolnych czesci
wypowiedzi i uwydatniajgcych stosunki ich myslowej tacznosci, np.: tak wiec..., przede
wszystkim..., otdz..., ponadto..., poza tym..., w przeciwienstwie....

Czestym btedem popetnianym przez uczniow bylo naduzywanie schematycznych

sformutowan typu Pierwszym argumentem jest..., Kolejny argument to..., Innym argumentem

jest....

Jezyk i styl:

Uczniowie popetniali w swoich rozprawkach bardzo duzo btedow jezykowych, zapominajac,

ze jezyk tej formy wypowiedzi $cisle musi by¢é podporzadkowany regutom stylu naukowego,

w ktorym uwydatniona jest logicznos¢ i konsekwencja toku rozumowania.

Niedopuszczalne jest, a widoczne w wielu pracach uczniowskich, stosowanie w rozprawce

wyrazow i zwrotow z jezyka potocznego, umieszczanie ich w cudzystowie oraz uzywanie

stownictwa ekspresywnego i o zabarwieniu abstrakcyjnym. Redagujac te forme wypowiedzi,

uczen powinien dazyé do jednoznacznosci, jasnosci sformutowan. Z tego tez powodu

dopuszczalne jest stosowanie tych samych wyrazow w bliskim sgsiedztwie, ale tylko w takim

przypadku, gdy zastgpienie jednego z nich byto niemozliwe.

Oczekuje sie, by gimnazjalisci budujac wypowiedzenia rozprawki, podporzadkowywali je

tokowi rozumowania, dowodzenia prezentowanych twierdzen. Dlatego tez przewazaé

powinny zdania ztozone podrzednie, wypowiedzenia pytajace. Wskazane jest, by uczniowie

unikali konstrukcji sktadniowych informujgcych o zaangazowaniu emocjonalnym, gdyz

poprzez to wywod staje sie subiektywny. Nieodpowiednie jest stosowanie w tej formie

wypowiedzi rownowaznikow zdan oraz zdan wykrzyknikowych.

Ponad potowa piszgcych postugiwata sie stylem charakterystycznym dla rozprawki, stosujac:

e wyrazy modalne, stuzgce podkresleniu swego stanowiska wobec przytaczanych tez
i saqdow, np. z pewnoscig ..., hiewatpliwie ..., bez watpienia ..., np. to moze stuzyc za ...,
mozna tu przywotac ..., jako przyktad mozna wymienic ....

e zwroty i wyrazenia okreslajgcych stopien prawdopodobienstwa prezentowanych sadow,
np. Nie ma walpliwosci co do tego, ze ..., Wszystkie argumenty Swiadczg o ...,
Na podstawie podanych argumentéw mozna sadzic, ze ....
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Zapis:
Przedstawione powyzej wyniki swiadczg o tym, ze gimnazjalistom sprawia trudnos¢ pisanie
zgodne z zasadami polskiej interpunkgji i ortografii.

3.1.4. Podsumowanie

Wyniki uzyskane przez ucznidw na egzaminie dostarczajg informacji, ktére
umiejetnosci i w jakim stopniu zostaty opanowane. Niewatpliwie zadania z Czytania
i odbioru tekstow kultury sprawity mniej trudnosci niz z Tworzenia wtasnego tekstu.

Z przedstawionej analizy wynika, ze gimnazjalisci kohczacy szkote dobrze:

e czytali teksty kultury na poziomie dostownym,

e dostrzegali srodki wyrazu w dziele plastycznym,

e dobierali stownictwo charakterystyczne dla zaproszenia, zachowywali spojnos¢ tej formy
wypowiedzi,

e tworzyli dtuzszg forme wypowiedzi (rozprawke) zgodng z tematem, formutowali w niegj

stosowng do zagadnienia teze.

Gimnazjalistom sprawito trudnosc:

e wypowiadanie sie na temat zwigzkdw miedzy kulturg rodzimg a innymi kregami

kulturowymi,

e formutowanie, porzadkowanie i wartosciowanie argumentdéw uzasadniajgcych przyjete
stanowisko,

e tworzenie wypowiedzi poprawnych pod wzgledem jezykowym, ortograficznym
i interpunkcyjnym.

Przedstawiona analiza osiggnie¢ egzaminacyjnych pozwala sformutowa¢ wnioski, ktore byc¢
moze postuzg w pracy z mtodszymi rocznikami gimnazjalistow. Nalezatoby zwrdci¢ uwage
na:

e ponadprzedmiotowo$¢ oraz miedzyprzedmiotowos¢ zadan i tresci nauczania — wskazane
jest fgczenie wiedzy literackiej z historyczng, plastyczng i muzyczna,

e umiejetnos¢ uwaznego czytania roznych tekstéw kultury, wyszukiwania informacji
i interpretacji (zaczyna¢ od ¢wiczen na poziomie dostownym, by doj$¢ do rozumienia
symbolicznego),

e Kksztatcenie umiejetnosci redagowania wypowiedzi, bowiem sg one obrazem wiedzy
i umiejetnosci miedzyprzedmiotowych; odzwierciedlajg wiedze ucznia na dany temat,
eksponujg jego umiejetnosci w doborze formy wypowiedzi, kompozyciji, stylu, sktadni
oraz stownictwa,

e usprawnianie jezyka wypowiedzi, poniewaz ten, ktérym sie postugujg uczniowie,
charakteryzuje sie ubostwem,

e przypominanie uczniom o mozliwosci stosowania wyrazéw bliskoznacznych, czyli
zastepowania jednych innymi, kojarzenia pisowni wyrazow.

Uwagi ogélne:

1. Procedury organizowania i przeprowadzania sprawdzianu i egzaminu gimnazjalnego
(zatgcznik 5.1, punkt 12.) wymagaja, aby odpowiedzi byty zapisane w wyznaczonych
miejscach wytgcznie dtugopisem lub piérem. Na stronie tytutowej arkusza znajdowata sie
informacja (punkt 4.), ze uczen powinien stosowaé¢ wytgcznie czarny kolor. Mimo takiej
instrukcji zdarzato sie, ze uczniowie pisali otéwkiem.

2. Zawarta w punkcie 7. na pierwszej stronie arkusza prosba o czytelny i staranny zapis
czesto byta przez ucznidéw lekcewazona. Nalezy stwierdzi¢, ze wielu uczniéw nie dba o
estetyczny wyglad pracy. Szczegodlnie starannego zapisu wymagajg dtuzsze formy
wypowiedzi, bowiem ich czytelnos¢ i doktadnos¢ moze mieé wptyw na sposob odczytania
pracy przez egzaminatora sprawdzajgcego. Wypowiedzi powinny miesci¢ sie w
wyznaczonym polu tekstowym. Uczniowie, ktorzy piszg najpierw wstepng wersje, a
nastepnie jg poprawiaja, moga wykorzysta¢ w tym celu brudnopis.
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3.2.

Czes¢é matematyczno-przyrodnicza

3.2.1. tkatwos¢ zadan - czes¢ matematyczno-przyrodnicza
Wykres 24. tatwos¢ zadan /zestawy zadan GM-A1,B1,C1-042/

0,9 1
0,8 1
0,7 1
0,6
0,5 1
0,4
0,3 1
0,2 1
0,1 1

tatwosé

1

0,44

0,34

0,8
0,74

0,61

0,48

0,43 04

23 456 7 8 91011121314 151617 18 19 20 21

zadania

Tabela 18. Pogrupowanie zadah ze wzgledu na ich tatwos¢

0,71

059,58 06

0,45

0,44 0.41

0,44 0,42

01310,33
0,27

22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34

tatwosé | od 0do 0,19 od 0,20 do 0,49 od 0,50 do 0,69 od 0,70 do 0,89 | od 0,90 do 1,00
Obis zadania sadania trudne zadania umiarkowanie sadania tatwe zadania bardzo
P bardzo trudne trudne/tatwe fatwe
3.,7.,14.,16., 18., 1,2.,4.,5.,6.,8.,9.,
;‘a"drgf.]’y - 20.,23., 26.,28.,29., | 10.,12.,19., 24., 25, 1151135217" 15.
30., 32., 33., 34. 27., 31. e
Liczba
zadan - 14 14 5 1
Liczba
punktow - 27 p. 17 p. 5p. 1p.

W zestawie Wypoczynek nie byto zadan bardzo trudnych. Zadania trudne i umiarkowanie
trudne dla ucznidw wojewddztwa podlaskiego stanowity 82% testu. Gimnazjalisci mogli za
nie zdoby¢ 88% maksymalnej liczby punktéw. Zadan tatwych i bardzo tatwych byto 6, za
ktore uczniowie mogli uzyskac¢ 6 pkt. na 50 mozliwych.

3.2.2. Zadania zamkniete
W zadaniach zamknietych (1. — 25.) nalezato wybra¢ jedng — prawidtowg odpowiedz,
sposrod czterech podanych. Za kazdg mozna byto otrzymac jeden punkt.

Zadania zamkniete omowiono wedtug schematu:

tres¢ zadania,
sprawdzana umiejetnosg¢,
poprawna odpowiedz,

wykres przedstawiajgcy procent uczniow wybierajgcych poszczegolne odpowiedzi

(poprawna zostata zaznaczona gwiazdka),

omoéwienie wynikow uzyskanych przez uczniow.

Analiza btednych odpowiedzi moze by¢ wskazéwka do dalszej pracy z kolejnymi rocznikami
uczniow.
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Zadanie 1. (0-1)
Uczestnicy wycieczki rowerowej potrzebujg szczegdtowej mapy. Najdoktadniejsza bedzie
mapa w skali

A. 1:5000 B. 1:10 000 C. 1:25 000 D. 1:50 000

Sprawdzana umiejetnos¢:
wybieranie odpowiednich pojec¢ i termindbw matematyczno-przyrodniczych.

Poprawna odpowiedz: A.
Wyniki:

Procent uczniéw
Zadanie okazato sie dla uczniow umiarkowanie trudne. Ustalajgc

100 mape o najwiekszej dokladnosci, uczen powinien wykazaé sie
801 znajomoscig pojecia skali, czyli stosunku odlegtosci mierzonej na
60 1 mapie do odlegtosci na powierzchni Ziemi. Wystarczyto wskazac¢
40 + odpowiedz, w ktorej ten stosunek jest najwiekszy.

20 Wybieranie btednych odpowiedzi B. i C. sSwiadczy¢ moze
0 0 nieznajomosci pojecia skali, natomiast odpowiedzi D. o ktopotach

A B C D z jej interpretacja. Zadanie miato charakter praktyczny
i zastanawiajgce jest, Zze jedna trzecia piszacych podata
niepoprawne odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

W wycieczce rowerowej uczestniczy 32 ucznidw. Chtopcow jest o 8 wiecej niz dziewczat. llu
chtopcéw jest w tej grupie?

A 12 B. 16 C. 20 D. 24

Sprawdzana umiejetnosé:
wykonywanie obliczen w réznych sytuacjach praktycznych.

Poprawna odpowiedz: C.

Wyniki:

Procent uczniow
100 Wyniki uzyskane przez ucznidow swiadczg o tym, ze zadanie byto
80 umiarkowan?e_ trudne. Do obliczenia Iiczby_ ch’fopc_éw W grupie
60 | uczen powinien zastosowaé porownywanie roznicowe. Tylko

potowa piszacych rozwigzata to zadanie poprawnie. Co trzeci
40 gimnazjalista wskazat odpowiedz D.
20 1 Podajac btedne odpowiedzi, uczniowie prawdopodobnie:

0 e poprzestali na obliczeniu liczby dziewczat w grupie:
A B C D (32—-8):2=24:2=12 (odpowiedz A.)
e uwazali, ze liczba chlopcéw i dziewczat jest taka sama:
32 :2 =16 (odpowiedz B.)
e btednie utozyli wyrazenie arytmetyczne: 32 : 2 + 8 = 16 + 8 = 24 (odpowiedz D.).
Swiadczy¢ to moze o problemach, jakie majg trzecioklasiéci z czytaniem ze zrozumieniem
i analizg tresci zadania.
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Zadanie 3. (0-1) P (W)

\
Wykres przedstawia zalezno$¢ mocy miesni rowerzysty 100 |
od czasu jazdy na wybranym odcinku trasy. 80
lle razy moc miesni rowerzysty w chwili rozpoczecia , ~
pomiaru jest wieksza od mocy jego migsni w chwili 10 s? 0 10 20 £(s)
A.2 B. 1,25 C.0,8 D.0,5

Sprawdzana umiejetnosé:
analizowanie informacji przedstawionych w formie wykresu.

Poprawna odpowiedz: B.
Wyniki:

Procent uczniéw
Zadanie byto trudne dla piszgcych. Tematycznie nawigzywato do

100 tresci fizycznych, ale wymagato rowniez umiejetnosci wykonywania
80 1 obliczen rachunkowych. Z odpowiedniej osi wykresu nalezato
60 odczyta¢ potrzebne dane, a nastepnie moc miesni w chwili
40 - rozpoczecia pomiaru podzieli¢ przez moc w 10 sekundzie: 100 : 80
20 = 1,25.

0 ﬂ:l: Uzyskane wyniki Swiadczg o ktopotach, jakie mieli uczniowie

A B C D z rozwigzaniem zadania. Czesto wybierali btedne odpowiedzi,
czego powodem mogto byc¢:
e odczytanie danych z niewtadciwej osi wykresu. Zamiast mocy uczniowie porownywali
czas: 20 : 10 = 2 (odpowiedz A.)i 10 : 20 = 0,5 (odpowiedz D.),
e zamienienie miejscami dzielnej i dzielnika: 80 : 100 = 0,8 (odpowiedz C.).
Dystraktor C. okazat sie nieznacznie czesciej wybierany niz poprawna odpowiedz. By¢ moze
zadecydowato o tym niezrozumienie polecenia.

Zadanie 4. (0-1)
Zamieszczona na rysunku obok figura przedstawia znak drogowy.

Figura ta

A. nie ma osi symetrii.

B. ma doktadnie jedng os symetrii.

C. ma dokfadnie dwie osie symetrii.

D. ma nieskonczenie wiele osi symetrii.

Sprawdzana umiejetnos¢:
stosowanie termindw i poje¢ matematyczno-przyrodniczych.

Poprawna odpowiedz: C.

Wyniki:
Procent uczniow
100 Zadanie byto umiarkowanie trudne. Rozwigzanie go sprowadzato
80 sie do okreSlenia liczby osi symetrii figury. Przedstawiony na
rysunku znak skfadat sie z dwodch figur geometrycznych: kota
60 i prostokata. Prawidtowe wskazanie odpowiedzi uwarunkowane
40 byto znajomoscig wiasnosci tych figur oraz rozumieniem pojecia osi
20 1 symetrii. Uczen, analizujac liczbe osi symetrii kazdej z figur, mogt
0 - wyeliminowaé niektére odpowiedzi. Skoro koto ma nieskonczenie
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wiele osi symetrii, a prostokat doktadnie dwie, i dodatkowo majg ten sam $rodek symetrii, to
figura na rysunku ma co najmniej jedng o$ symetrii. Zatem odpowiedz A. jest btedna.
Podobnie, biorgc pod uwage liczbe osi symetrii prostokata uczehn powinien wykluczy¢
odpowiedz D oraz B.

Wydawatoby sie, ze zadanie to sprawdza podstawowe umiejetnosci ucznia, a mimo to jedna
trzecia piszgcych wskazata btedne odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-1)
Wojtek, Marek, Janek i Kuba zorganizowali wyscigi rowerowe. W tabeli podano czasy
uzyskane przez chtopcow.

Imie chiopca Wojtek Marek Janek Kuba
Uzyskany czas 5min42s | 6min5s | 7min8s | 4min40s

lle czasu po zwyciezcy przybyt na mete ostatni chtopiec?

A.1min2s B.2min28 s C.3min8s D.3min 32s

Sprawdzana umiejetnosé:
postugiwanie sie jednostkami miar.

Poprawna odpowiedz: B.
Wyniki:

Procent uczniéw
Niewiele ponad potowe uczniow rozwigzato to zadanie poprawnie,

100 CO oznacza, ze bylo to zadanie umiarkowanie trudne. Uczen, po
80 porownaniu wynikow chtopcow i ustaleniu, ktéry z nich byt
60 1 zwyciezca, a ktéry przybyt na mete jako ostatni, powinien wykonac
40 - odejmowanie uzyskanych przez nich czaséw. Réwnie dobrze
20 - zamiast odejmowaé, mozna byto oszacowa¢ podane wartosci oraz
0 - zauwazyC, ze roznica czasOw jest mniejsza niz 3 minuty, a
A B C D wieksza niz 2 minuty. Zatem witasciwym rozwigzaniem jest 2 min
28 s.

Nalezy przypuszczaé, iz wybierajgc btedng odpowiedz uczeh:

e nieprawidtowo poréwnat uzyskane czasy czterech zawodnikow i niewtasciwie ustalit ich
kolejno$¢ na mecie. Wskazujgc odpowiedz A., uczeh przyjat, ze Wojtek przybyt na mete
jako ostatni. Nastepnie poprawnie obliczyt ro6znice czaséw obu chtopcow.

e popetnit btedy rachunkowe w odejmowaniu wyrazen dwumianowanych, po
wczesniejszym poprawnym ustaleniu czasu zwyciezcy i ostatniego zawodnika. Wéwczas
wybierat jedng z odpowiedzi C. lub D.

Co czwarty uczen podat jako poprawng odpowiedz D. Swiadczy to o jego problemach

z dziataniami na wyrazeniach dwumianowanych.

Zadanie 6. (0-1)
Wykres przedstawia zalezno$¢ sity miesni kazdego F (N)

z dwoch rowerzystow od przebytej drogi. Na podstawie Adam

wykresu mozna stwierdzié, ze 20

A. Adam i Maciek wykonali jednakowg prace. ek

B. Adam i Maciek nie wykonali zadnej pracy. 10 Macie

C. Maciek wykonat dwa razy wiekszg prace niz Adam.

D. Adam wykonat dwa razy wiekszg prace niz Maciek.

Sprawdzana umiejetnos¢: 2i() 40 6iO 80 s (m)

interpretowanie informacji przedstawionych na wykresie.
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Poprawna odpowiedz: A.

Wyniki:
Procent uczniow
100 Zadanie byto umiarkowanie trudne. Poprawnos$¢ rozwigzania
80 | zadania uzalezniona byla od znajomosci pojecia pracy. Uczen
60 | powinien odczytaC z wykresu potrzebne dane, a nastepnie obliczy¢
prace wykonang przez kazdego z chtopcéw. Tylko co drugi uczen
401 nie miat ktopotdéw z przetwarzaniem danych odczytanych z wykresu
20 1 lub ze znajomoscig wzoru. Pozostali, nie znajac zaleznosci pracy od

0- sity i drogi, prawdopodobnie ograniczyli sie do poréwnania wartosci
A* B C D sijtlub czaséw obu chtopcow.
Wybierajgc nieprawidiowg odpowiedz uczeh przypuszczalnie:
e nie znal wzoru na prace (odpowiedz B.),
e odczytat drogi przebyte przez obu chtopcow i je porownywat (odpowiedz C.),
e poréwnat sity miesni obu rowerzystéw (odpowiedz D.).

Zadanie 7. (0-1)
Nastepnego dnia po wycieczce rowerzysci odczuwali bol mieéni. Przyczyng tych dolegliwosci
byt nagromadzony w miesniach kwas mlekowy, powstajgcy w wyniku

A. oddychania tlenowego. B. oddychania beztlenowego.
C. wymiany gazowej w tkankach. D. potaczenia tlenu z hemoglobina.

Sprawdzana umiejetnosé¢:
wskazywanie warunkéw wystepowania prawidtowosci w procesach, w funkcjonowaniu
uktaddéw i systemow.

Poprawna odpowiedz: B.
Wyniki:

Procent uczniéw
Zadanie byto trudne. Zaledwie co trzeci uczen wskazywat przyczyne

100 powstawania kwasu mlekowego w miesniach, potocznie moéwigc
80 - .Zakwasow”. Mozna przypuszczaé, ze o trudnosci tego zadania
60 - zadecydowat niski poziom wiedzy ucznia na temat oddychania
40 | i jego przebiegu. Wsrod zadan zamknietych sprawito uczniom
20 - I I I najwiekszg trudnosc.

0,

A B* C D

Zadanie 8. (0-1)
Tabela przedstawia wybrane zaleznosci miedzy populacjami dwdch gatunkéw.

s Wynik oddziatywania
Zaleznos¢
gatunek | gatunek Il
konkurencja - -
pasozytnictwo + -
wspotbiesiadnictwo + O
symbioza + +
+ gatunek odnosi korzy$¢  — gatunek odnosi strate O brak istotnego wptywu

Na podstawie: Ewa Pytka-Gutowska, Ekologia z ochrong Srodowiska, Warszawa 1997.
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Zaleznos¢ miedzy hubg drzewng a brzoza to

A. konkurencja. B. pasozytnictwo.
C. wspotbiesiadnictwo. D. symbioza.

Sprawdzana umiejetnosé:
wybieranie odpowiednich terminéw do opisu zachowan organizméw.

Poprawna odpowiedz: B.

Wyniki:

Procent uczniow
100 Zadanie okazato sie umiarkowanie trudne. Tylko co trzeci
80 | gimnazjalista nie nazwat trybu zycia huby drzewnej, mimo Zze
w tresci zadania dodatkowo umieszczona zostata tabela opisujgca
60 zaleznosci miedzy populacjami dwoch gatunkow. Wiedzac, ze huba
40 1 odnosi korzysci ze wspotzycia z brzozag, a brzoza strate, piszacy
20 1 powinien tryb zycia huby nazwa¢ pasozytnictwem. Uczen, ktéry nie
0 - pamietat znaczenia tego pojecia, moégt po zapoznaniu sie

A B C D z informacjg w tabeli wskaza¢ prawidtowg odpowiedz. Popetniane
btedy mogty wynika¢ z nieznajomosci przyktadow zaleznosci
pomiedzy organizmami lub z nieumiejetnego korzystania z informacji w tabeli.

Zadanie 9. (0-1)
Dwaj chtopcy, stojac na deskorolkach, pociagneli za korce napietej miedzy nimi liny. Jezeli
pierwszy chtopiec ma dwa razy wiekszg mase od drugiego, to

A. Zaden z chtopcow nie uzyska predkosci.

B. obaj chiopcy uzyskajg predkos¢ o takiej samej wartosci.

C. uzyska on dwa razy wiekszg szybkos¢ niz Izejszy chtopiec.
D. uzyska on dwa razy mniejszg szybko$¢ niz Izejszy chiopiec.

Sprawdzana umiejetnos¢:
wykorzystywanie zasad i praw do objasniania zjawisk.

Poprawna odpowiedz: D.

Wyniki:

Procent uczniéw

100 Zadanie okazato sie umiarkowanie trudne. Rozwigzujac je, uczeh
80 | powinien skorzysta¢ z zasady zachowania pedu, wiasciwie jg

zinterpretowaé, okreslajgc zaleznos¢ miedzy predkosciami

€0 chtopcéw a ich masami. Chiopiec o masie dwa razy wiekszej
40 uzyska dwa razy mniejszg szybkosc.
20 1 Uczen powinien dostrzec, ze obaj chitopcy, stojac na deskorolkach,
0 - zaczeli sie poruszac. Zatem udzielenie odpowiedzi A., ktora jest

A B C D' niemozliwa w tym przypadku, swiadczy o btednej analizie zadania.

Nalezy przypuszczac, ze piszacy, podajac odpowiedz B., nie znat

zaleznosci wynikajacej z zasady zachowania pedu, w mysl| ktorej ciata o r6znych masach

uzyskujg rézne szybkosci. Odpowiedz C. byta prawdopodobnie udzielana wéwczas, gdy

uczen uwazat, ze ciezsze cialo bedzie miato wiekszg szybkos¢. Ten dystraktor byt
najczesciej wybierany sposréd btednych odpowiedzi (przez co piatego ucznia).
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Zadanie 10. (0-1)
Woda w jeziorze ma zielony kolor wskutek wystepowania w niej glonow.
~Zakwit wody” mégt by¢é spowodowany

A. czestymi opadami kwasnych deszczow.

B. nadmiernym nawozeniem okolicznych pél.

C. zanieczyszczeniem wody zwigzanym z otwarciem kapieliska.

D. przedostaniem sie do wody paliwa z uszkodzonej fodzi motorowe;.

Sprawdzana umiejetnosé:
stosowanie zintegrowanej wiedzy do objasniania zjawisk przyrodniczych.

Poprawna odpowiedz: B.

Wyniki:

Procent uczniéw

100 Zadaniem ucznia byto wskazanie przyczyny eutrofizacji, inaczej
80 | .Zakwitu wod”. Udzielenie prawidtiowej odpowiedzi wynikato
60 | z analizy warunkow sprzyjajacych rozwojowi glondw. Poprawnej

odpowiedzi udzielita tylko potowa uczniéw, a zatem zadanie byto

401 umiarkowanie trudne. Prawie co trzeci uczen uwazat, ze opady
20 1 kwasnych deszczdw sg przyczynag ,zakwitu wody”.
0,

Zadanie 11. (0-1)
Rysunek przedstawia kolejne etapy rozmnazania eugleny.

Na podstawie: Ziemia, rosliny, zwierzeta, Larousse, Warszawa 1970.

Przedstawiony na rysunku proces to

A. paczkowanie. B. fragmentacja plechy.
C. podziat komorki. D. wytwarzanie zarodnikow.

Sprawdzana umiejetnosé:
analizowanie informacji przedstawionych na rysunku.

Poprawna odpowiedz: C.
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Wyniki:

Procent uczniow

100 Zadanie okazato sie tatwe. Wiekszos¢ trzecioklasistow nazwata
80 1 poprawnie sposob rozmnazania eugleny. Na podstawie rysunku
60 1 uczen powinien zauwazy¢, ze drugi etap procesu to podziat jagdra
40 komodrkowego, a trzeci — to podziat cytoplazmy. Zatem z jednej
20 - komorki macierzystej powstajg dwie komorki potomne. Oznacza to,
0 ze nastgpit podziat komorki. Btedne odpowiedzi byly prawie

A B C D w jednakowym stopniu wybierane przez nieliczng grupe uczniéw.
Udzielajgc ich gimnazjalisci prawdopodobnie:

nie znali budowy eugleny (jednokomérkowca) i traktowali jg jako organizm
wielokomérkowy (odpowiedz B.),
niepoprawnie interpretowali rysunek (odpowiedz A.), kojarzyli trzeci etap procesu
rozmnazania z wyodrebnieniem sie organizmu potomnego (paczka) z ciata osobnika
macierzystego,
uwazali, ze organelle komorkowe zaznaczone na rysunku, to zarodnie lub zarodniki

(odpowiedz D.).

Zadanie 12. (0-1)
Ptynaca woda pogtebia koryto rzeki (erozja denna) i

przenosi materiaty skalne (transport). Przy jednym
brzegu rzeki osadza sie materiat (akumulacja),
natomiast drugi jest podmywany przez ptynaca
wode (erozja boczna).

Na rysunku strzatkg wskazano miejsce

A. erozji bocznej. B. erozji denne;j.
C. akumulaciji. D. transportu.

Sprawdzana umiejetnosé:
wybieranie odpowiednich poje¢ do opisu zjawiska osadzania.

Poprawna odpowiedz: C.

Wyniki:

Procent uczniow

100 Zadanie bylo umiarkowanie trudne. treSC zostata
80 zilustrowana rysunkiem, przedstawiajgcym procesy wywotane
60 | przez ptyngcg w rzece wode. Zadanie to miato sprawdzic¢ nie tyle
zapamietanie poje¢, co ich rozumienie. Stad w tresci zadania

401 znalazly sie objasnienia poszczegdlnych proceséw. Sposréd
20 wymienionych dwa sg zaznaczone na rysunku: erozja boczna
0 - i akumulacja. Strzatka wyraznie wskazuje miejsce osadzania sie

A B C D materiatu, czyli akumulacji. Mimo szczegdtowego opisania
proceséw w tresci zadania oraz zaznaczenia ich na rysunku, duzo

ucznidw wybrato btedng odpowiedz, czesto mylgc proces akumulacji z erozjg boczna.

Zadanie 13. (0-1)

Ewa i Karol siedzg na hustawce, ktéra jest }‘—Bm

w rownowadze. Odlegtosci dzieci od miejsca podparcia
hustawki podano na rysunku. Jesli Ewa ma mase 25 kg,
to masa Karola wynosi

A. 45 kg B. 50 kg C. 60 kg D. 65 kg
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Sprawdzana umiejetnosé¢:
stosowanie zasad i praw do objasniania zjawisk.

Poprawna odpowiedz: B.

Wyniki:
Procent uczniow
100 Zadanie okazato sie dla uczniow tatwe. Tylko nieliczni mieli
80 | problemy z udzieleniem prawidiowej odpowiedzi. Rozwigzanie
60 zadania sprowadzato sie do wykorzystania zasady zachowania
rbwnowagi mechanicznej. Hustawka jest dzwignig dwustronna.
40 1 Jezeli znajduje sie w rownowadze, to iloczyn dtugosci ramienia i sity
20 1 z jednej strony punktu podparcia jest rowny iloczynowi sity i dlugosci
0- jej ramienia z drugiej strony. Wybieranie btednych odpowiedzi

A B C D prawdopodobnie wynikato z nieznajomosci tej zasady.

Zadanie 14. (0-1)

Procesy zachodzgce w naszym otoczeniu przebiegajg z wydzielaniem ciepta do otoczenia
(egzotermiczne) lub z pobieraniem ciepta z otoczenia (endotermiczne).

Procesem endotermicznym jest

A. prazenie skaty wapiennej. B. spalanie drewna w ognisku.
C. mieszanie wapna palonego z woda. D. wlewanie kwasu siarkowego do wody.

Sprawdzana umiejetnosé¢:
wskazywanie procesu spetniajgcego okreslone warunki.

Poprawna odpowiedz: A.

Wyniki:

Procent uczniow

100 Zadanie byto trudne dla ucznidw. Trzecioklasista powinien
80 | zauv_vazyé_, ze wszystkie wymienio_ne procesy, _oprécz prazenia ska_ﬂy
60 | wapiennej, zachodzg z wydzielaniem ciepta do otoczenia.

Wybieranie odpowiedzi B., C. lub D. swiadczy¢ moze o tym, ze
401 uczen nie potrafit wykorzysta¢ wiadomoséci zdobytych na podstawie
20 1 obserwaciji i przezy¢ (spalanie drewna w ognisku), czy tez wiedzy
0 - zdobytej na lekcji chemii. Co czwarty uczen wybrat odpowiedz B.,

Ax B C D co potwierdza, ze wielu trzecioklasistow nie dostrzega procesow
i zjawisk zachodzacych w ich otoczeniu.

Zadanie 15. (0-1)

Zosia zaoszczedzita 45 zt. Bilet do ogrodu botanicznego kosztuje 10,50 zi. lle najwiecej
biletdw moze kupi¢ Zosia?

A.2 B.3 C.4 D.6

Sprawdzana umiejetnosé:
wykonywanie obliczen w sytuacji praktycznej.

Poprawna odpowiedz: C.
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Wyniki:

Procent uczniow

100

80
60
40 |
20
0 1

A B C* D

Zadanie to okazato sie bardzo tatwe. Mimo Zze byto ono réwniez
najtatwiejsze w catym tescie i dotyczyto bardzo prostej sytuacji, w
jakiej mozna sie znalez¢ na codzien, zdarzato sie, ze uczniowie nie
poradzili sobie z wykonaniem dzielenia lub oszacowaniem
poprawnosci proponowanych odpowiedzi. Wystarczyto podzieli¢
posiadang przez Zosie kwote pieniedzy przez cene jednego biletu
albo mnozy¢ cene biletu przez liczbe biletow, tak by nie
przekroczy¢ 45 zi. Wybieranie btednych odpowiedzi $wiadczy
o0 ktopotach z wykonaniem bardzo prostych obliczen przez co

dziesigtego trzecioklasiste.

Zadanie 16. (0-1)

Pojemniki na zywnos$¢, butelki do napojow gazowanych, torebki foliowe wykonane sg
z polietenu. Otrzymuje sie go w procesie polimeryzacji, czyli tgczenia sie pojedynczych
czasteczek (monomerdw) w zwigzek wielkoczasteczkowy (polimer).

Wz6r polietenu:

H H
(.
—C—C—
I
H H

Weglowoddr, z ktérego otrzymuje sie polieten, ma wzor

A.
H H H
[
H—C—C—C
([
H H H
C.
H -
N/
C=C
/ N\
H -

Sprawdzana umiejetnosé:
wybierania odpowiednich terminéw i poje¢ do opisu zjawisk, wtasciwosci.

Poprawna odpowiedz: C.
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Wyniki:

Procent uczniow

100

80 -
60
40

20 A

0

el

A

B

C*

D

Zadanie byto trudne dla piszacych. Uczen powinien wskaza¢ wzoér
weglowodoru nienasyconego (alkenu), wykorzystywanego do
otrzymania polietenu. Polieten (polietylen) powstaje w wyniku
procesu polimeryzacji, podczas ktorego peka podwojne wigzanie
i czgsteczki tacza sie w diugie fancuchy. Wsrdéd proponowanych
odpowiedzi podwdjne wigzanie wystepuje tylko we wzorze
strukturalnym etenu. W ten sposéb uczen mogt ustali¢ prawidtowag,
odpowiedz. Rozwigzujgc zadanie, powinien wyeliminowac
odpowiedzi A. i B., gdyz przedstawiajg wzory weglowodorow

nasyconych: propanu i butanu, ktére nie ulegajg polimeryzacji. Wybierajgc odpowiedz D. nie
potrafit odrozni¢ alkendw od alkinéw.

Zadanie 17. (0-1)

W tabeli podano gestosci wybranych gazow.

Nazwa substancji Gesto$é w g/dm®
chemicznej (w temp. 25°C)
hel 0,164
dwutlenek wegla 1,811
powietrze 1,185

Na podstawie: Witold Mizerski, Mate tablice chemiczne, Warszawa 1993.

Kazdy z trzech cienkich, gumowych balonikow napetniono takg samg objetoscig réznych
gazow: pierwszy helem, drugi powietrzem, trzeci dwutlenkiem wegla. Nastepnie wszystkie
baloniki puszczono swobodnie. Okazato sie, ze

A. wszystkie uniosty sie wysoko.

B. wszystkie pozostaty przy ziemi.

C. dwa uniosty sie wysoko, a jeden pozostat przy ziemi.
D. jeden uni6st sie wysoko, a dwa pozostaty przy ziemi.

Sprawdzana umiejetnosé¢:
analizowanie informacji przedstawionych w tabeli.

Poprawna odpowiedz: D.

Wyniki:

Procent uczniow

100

80
60
40 -
20 A
0

A

B

Cc

D*

Analiza wynikéw uczniowskich pozwala stwierdzi¢, ze zadanie byto
tatwe. Miato charakter interdyscyplinarny, taczyto umiejetnosci
z zakresu chemii i fizyki. Uczen powinien odczyta¢ z tabeli gestosci
poszczegoélnych gazéw, poréwnaé¢ je i zauwazy¢, ze hel ma
mniejszg gestos¢ niz powietrze, a dwutlenek wegla wiekszg. Zatem
balon wypetniony helem uniesie sie wysoko, a dwutlenkiem wegla
pozostanie przy ziemi. Wybieranie niepoprawnych odpowiedzi
Swiadczy o tym, ze uczniowie nie rozumiejg pojecia gestosci gazéw,
a takze nie potrafia wycigga¢ wnioskbw na podstawie

obserwowanych zjawisk. Mozliwe byto rozwigzanie zadania bez korzystania z informacji
zamieszczonej w tabeli, szczegdlnie, gdy uczen znat masy czasteczkowe gazéw i porownat

je.
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Zadanie 18. (0-1)
Woda w basenie jest podgrzewana. Aby obliczy¢ energie potrzebng do jej ogrzania, nalezy
znalez¢ w tablicach gestos¢ i ciepto wtasciwe wody oraz znac

A. objetosc i temperature koncowg wody.

B. objetosc¢, temperature poczatkowa i koncowg wody.

C. gtebokosc¢ i szerokos¢ basenu oraz réznice temperatur wody.

D. powierzchnie basenu oraz temperature poczatkowg i koncowg wody.

Sprawdzana umiejetnosé:
wykorzystywanie zasad i praw do objasniania zjawisk.

Poprawna odpowiedz: B.

Wyniki:
Procent uczniéw
100 Zadanie byto dla uczniow trudne, ale bliskie poziomu zadanh
80 | umiarkowanie t.rudnych. \.Jego rozwigzanie sprovyadza.’fo sig
60 do wykorzystania zasad i praw w celu okredlenia wielkoSci

niezbednych do wyznaczenia ciepta potrzebnego do ogrzania wody
40 1 w basenie. Uczen musiat wykaza¢ sie znajomoscig zaleznosci
20 1 ciepta od objetosci basenu oraz przyrostu temperatury. Wystarczyto
0 - przeanalizowaC poszczegolne odpowiedzi. Poniewaz ilos¢

A B C D dostarczonego ciepta zalezy od temperatury poczatkowej, to

niemozliwa jest odpowiedz A. Skoro istotne sg wymiary basenu, to
niemozliwa jest odpowiedz C. (brak dtugosci) i D. (brak gtebokosci).

Zadanie 19. (0-1)
Tabela przedstawia ceny kart wstepu na ptywalnie. Czas ptywania uwzglednia liczbe wejs¢
oraz czas jednego pobytu na basenie.

Numer karty I Il Il \Y%
Czas ptywania | 10 x 1 godz. | 8 x 1,5 godz. | 20 x 1 godz. | 15 x 1 godz.
Cena karty 50 zt 50 zt 80 zt 70 zt

Godzina ptywania jest najtansza przy zakupie karty
Al B. 1l C. 1 D. IV

Sprawdzana umiejetnosé¢:
przetwarzanie informacji podanych w tabeli.

Poprawna odpowiedz: C.

Wyniki:
Procent uczniow
Zadanie byto umiarkowanie trudne. Ponad potowa ucznidow, na

100 . : . .
80 podstavyle apallzy dgnych zamlgszczonych w .tabell, wyznaczy!a
cene jednej godziny pilywania na basenie przy zakupie
60 1 poszczegdlnych kart. Pozostali wskazali zakup tej, ktéra bylaby
40 1 najbardziej korzystna prawdopodobnie:
20 1 e sugerujgc sie ceng karty, a nie ceng godziny ptywania
0 - (odpowiedz A. lub B.),
A B C D e popetniajac btedy rachunkowe w mnozeniu liczby wejs¢ na
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basen przez czas trwania pobytu na nim lub w dzieleniu ceny karty przez czas ptywania
(odpowiedz D.),
e dzielgc cene karty przez liczbe wejs¢ (odpowiedz B.).

Zadanie 20. (0-1)

Podczas spaceru brat Zosi jedzie czterokotowym rowerkiem. Obwod duzego kota wynosi 80
cm, a matego 40 cm. O ile obrotow wiecej wykona mate koto rowerka niz duze na
potkilometrowym odcinku drogi?

A. 2500 B. 1250 C.625 D. 400

Sprawdzana umiejetnosé¢:
wykonywanie obliczen w réznych sytuacjach praktycznych.

Poprawna odpowiedz: C.

Wyniki:

Procent uczniow
100 Zadanie okazato sie trudne dla uczniéw. Aby odpowiedzie¢ na
80 | pytanie postawione w zadaniu, uczen powinien ustali¢ liczbe
50 obrotéw wykonanych przez kazde koto na potkilometrowym

odcinku drogi, a nastepnie poréwnac je, wykonujgc odejmowanie.

40 1 Duze koto rowerka wykona 625 obrotéw, natomiast mate 1250,

20 + 0 . I l réznica 625. Roéwnie dobrze mogt zauwazy¢, ze koto o dwa razy

0 - mniejszym obwodzie wykona dwa razy wiecej obrotéw na tej samej

A B C* D drodze. W ten sposéb mogt stwierdzi¢, ze liczba obrotéw duzego
kota jest szukang roznica.

Przyczyng popetnianych btedéw mogto by¢:

e ustalenie liczby obrotow matego kota, a nastepnie zamiast podzielenia, pomnozenie
przez 2 (1250 - 2 = 2500 — odpowiedz A.),

e wyznaczenie liczby obrotéw duzego kota, a nastepnie pomnozenie przez 2 (625 - 2 =
1250 — odpowiedz B.),

e odejmowanie obwodow két 80 — 40 = 40 (by¢é moze dlatego atrakcyjna byta odpowiedz
D.).

Zastanawiajgce jest to, ze sposrdd btednych odpowiedzi uczniowie najczesciej wybierali D.,

ktéra wydaje sie najmniej prawdopodobna do uzyskania w wyniku obliczen.

Zadanie 21. (0-1)

Podczas trzydniowej pieszej wycieczki uczniowie przeszli 39 km. Drugiego dnia pokonali
dwa razy dtuzsza trase niz pierwszego dnia, a trzeciego o 5 km mniej niz pierwszego. lle km
przebyli pierwszego dnia?

A.6 B. 11 C.22 D. 28

Sprawdzana umiejetnosé¢:
zapisywanie zwigzkéw i procesow w postaci réwnan.

Poprawna odpowiedz: B.
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Wyniki:

Procent uczniow

100 Zadanie okazato sie dla uczniow tatwe. Zdecydowana wiekszosc¢
80 | piszacych wskazywata poprawng odpowiedz. Uczen mogt rozwigzac

zadania za pomocg réwnania lub tez oceni¢ poprawnosc

€0 proponowanych odpowiedzi przez sprawdzenie ich zgodnosci
40 1 z warunkami zadania.

20 1 Co piaty uczen wybrat btedng odpowiedz, podajac liczbe kilometrow:
0 A e przebytych trzeciego dnia (odpowiedz A.),

A B* C D o pokonang drugiego dnia (odpowiedz C.),
e przebytg drugiego i trzeciego dnia razem (odpowiedz D.).

Zadanie 22. (0-1)
Podczas gotowania lub smazenia jaja kurzego, biatko $cina sie nieodwracalnie. Innym
czynnikiem powodujgcym nieodwracalne $cinanie biatka jest

A. zimna woda. B. sdl kuchenna. C. alkohol etylowy. D. roztwér cukru.

Sprawdzana umiejetnosé:
wskazywanie prawidtowosci w procesach.

Poprawna odpowiedz: C.
Wyniki:

Procent uczniow
Zadanie byto tatwe dla piszgcych. Tylko co trzeci uczeh nie wskazat

100 alkoholu etylowego jako czynnika powodujacego nieodwracalne
80 1 Scinanie biatka (denaturacji). Warunkiem poprawnego udzielenia
60 1 odpowiedzi bylo rozumienie tego procesu oraz umiejetne
40 1 wycigganie wnioskéw z dajagcych sie zaobserwowaé zjawisk. Dzieki
20 nim uczen mogt wyeliminowac¢ wszystkie niepoprawne odpowiedzi.
0 n

A B C D

Zadanie 23. (0-1)

Na lekcji jazdy konnej dzieci dosiadaty konia prowadzonego po okregu na napietej uwiezi o
dlugosci 5 metréw. Jakg droge pokonat kon, jezeli tgcznie przebyt 40 okrgzen? Wynik
zaokraglij do 0,1 km.

A. Okoto 1,3 km B. Okoto 1 km C. Okoto 0,2 km D. Okoto 12,6 km

Sprawdzana umiejetnosé:
obliczanie miar figur ptaskich.

Poprawna odpowiedz: A.
Wyniki:

Procent uczniéw
Uzyskane przez uczniéw wyniki $wiadczg o tym, ze zadanie byto

100 . o . . . .
%0 trudne. Rozwigzanie jego polegato na obliczeniu dtugoséci drogi
o0 | przebytej po okregu. Konieczna byta zatem znajomo$¢ wzoru na

dtugosc¢ okregu oraz przyblizenia liczby 7. Podstawiajac za = liczbe

40 1 3,14 uczen powinien otrzymaé przyblizenie do 1256 m, co
20 1 z doktadnoscig do 0,1 km wynosi okoto 1,3 km. Latwo domysli¢ sie

0 - powodow wybierania niepoprawnych odpowiedzi. Podajgc

A* B C D
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odpowiedz B. uczeh by¢ moze zaokraglit otrzymany wynik do 1 km, a nie do 0,1 km.
Odpowiedz C. uzyskat, mnozac jedynie promien przez liczbe okrgzen. Natomiast wybierajac
odpowiedz D., popetniat btad w zamianie jednostek. Czeste wskazywanie C. jest
niepokojace, bo swiadczy o nieznajomosci wzoru na obliczenie dtugosci okregu.

Zadanie 24. (0-1)

W trakcie konkursu kazda druzyna otrzymata plasteline i 120 patyczkow tej samej dtugosci.
Zadanie polegato na zbudowaniu ze wszystkich patyczkdow 15 modeli szescianow
i czworoscianéw. Ktory uktad rownan powinna rozwigzac¢ druzyna, aby dowiedzie¢ sie, ile
szedcianow i ile czworoscianéw trzeba zbudowac?

X — liczba czworoscianow, y — liczba szescianow

A{X+y:15 B. {6y—12X=120 C. {6X+6y:120 D{x+y=15

12x -6y =120 X+y=15 X+y=15 6x +12y =120

Sprawdzana umiejetnosé:
postugiwanie sie jezykiem symboli i wyrazen algebraicznych.

Poprawna odpowiedz: D.
Wyniki:

Procent uczniéw
Obserwujac wyniki ucznidow, mozna zauwazy¢, ze zadanie byto dla

100 : . . o 2 . )
g0 | nich urplgrkowam(’a .truc’ine._ Ana]gumg: tresc z,adanlg oraz znajac
wiasnosci czworosciandéw i szesciandw, uczen powinien wskazacé
60 1 uktad rownan odpowiadajgcy warunkom zadania. Jedno réwnanie
40 1 w kazdym z ukladéw przedstawiato liczbe wykonanych modeli.
20 1 Wystarczyto zatem przeanalizowac¢ drugie rownanie opisujgce liczbe
0 - uzytych patyczkéw (krawedzi bryty). Na kazdy czworoscian

A B C D* potrzebnych byto 6 patyczkéw, a na szescian 12. Prawie co trzeci
uczen wskazat btedng odpowiedz. Wybierajagc niepoprawne
odpowiedzi, przypuszczalnie popetniano nastepujace btedy:

e zamiast doda¢ liczby patyczkow potrzebnych do wykonania modeli szesciandw
i czworosciandéw, odejmowano je (odpowiedz A. lub B.). W obu przypadkach niewtasciwie
zostaty przypisane liczby krawedzi do rodzaju bryty (zamienione sg oznaczenia literowe
niewiadomych).

e przyjmowano, ze na wykonanie modelu szescianu potrzeba 6 patyczkéw, a szescian ma
12 krawedzi (odpowiedz C.).

Okazuje sie, ze umiejetnos¢ postugiwania sie jezykiem symboli i wyrazen algebraicznych nie

jest zadawalajgco opanowana przez uczniéw konczacych gimnazjum.
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Zadanie 25. (0-1)
Rysunki przedstawiajg ten sam typ wybrzeza.

Jest to wybrzeze

A. dalmatynskie.

B. wyréwnane. C. szkierowe. D. fiordowe.

Sprawdzana umiejetnosé:
wybieranie odpowiednich termindéw i poje¢ do opisu zjawisk.

Poprawna odpowiedz: D.

Wyniki:

Procent uczniow

100
80 |
60
40 |
20

0

3.2.3. Zadania otwarte

m=
A B C

D*

Mimo zilustrowania wybrzeza dwoma rysunkami: ptaskim
i przestrzennym, zadanie okazato sie umiarkowanie trudne. Co
czwarty uczen wybrat wybrzeze szkierowe, ktore charakteryzuje sie
duzg liczbg wysepek (na rysunkach wyspy nie wystepowaty).
Swiadczy to o nieznajomosci charakterystyk poszczegdlnych typéw
wybrzezy.

W zadaniach otwartych (26. — 34.) uczen musiat zredagowa¢ odpowiedz i zapisa¢ ja

w wyznaczonym miejscu. Przy kazdym zadaniu zamieszczono liczbe punktéw mozliwych do

uzyskania.

Zadania otwarte oméwiono wedtug schematu:

o tresc,

e sprawdzana umiejetnosc,

e kryteria oceny z przyktadowymi poprawnymi odpowiedziami ucznidow oraz zasadami
przyznawania punktow,

e rozktad wynikéw, czyli procent ucznidw, ktorzy otrzymali dang liczbe punktéw za zadanie,

e tatwos$c czynnos$ci badanych zadaniem,

e omodwienie odpowiedzi podawanych przez ucznidow ze zwréceniem uwagi na popetniane
btedy.
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Zadanie 26. (0-2)

Woda gazowana zawiera rozpuszczony w wodzie dwutlenek wegla. Niewielkie ilosci tego
gazu reagujg z woda, tworzgc kwas weglowy.

Napisz rownanie reakcji tworzenia sie tego kwasu.

Sprawdzana umiejetnosé:
zapisywanie proceséw za pomocg rownan chemicznych.

Kryteria oceny:

Odpowiedz . . . Zasady
I . Odpowiedzi dopuszczalne mimo Odpowiedzi .
poprawna |Odpowiedzi poprawne nietypowe K ied I przyznawania
typowa ustere niedopuszczaine punktéw
COz + H, 0> CO, + H,0 = H* + HCOs Dopuszcza sie zapis rownania  |btednie zapisane |zapisanie |1 p.

H2CO3 z identycznie zwielokrotnionymi |wzory chemiczne, [substratow

wspotczynnikami stowny zapis

CO2+Hi0 == 2H' +COs*~ |2C0; + 2H,0> 2H;COs reakaji zapisanie |1 p.

produktu

Uczen powinien podacC reakcje otrzymywania kwasu weglowego. Substraty i produkty
zapisa¢ za pomocg wzoréw chemicznych. Wazne byto réwniez wiasciwe dobranie
wspotczynnikdw.

Wyniki:

Procent uczniow

80 Zadanie byto trudne. Tylko co trzeci uczen
70 | poprawnie rozwigzat je, uzyskujgc maksymalng
60 liczbe punktéw. Prawie potowa piszacych otrzymata
50 | zero punktéw. Byli to uczniowie, ktorzy nie podjeli
40 | sie rozwigzania zadania Ilub pisali rownania

30 - z btednymi substratami i produktem. Co pigty uczen
20 uzyskat 1 punkt.
10 .
0 4
0p. 1p. 2p.

tatwosci poszczegdlnych czynnosci przedstawia wykres:

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1

zapisanie substratow 0,53

zapisanie produktu 0,3

Chociaz zapisanie substratow wypadto lepiej niz produktu, to z pierwszg czynnoscig
poradzita sobie tylko potowa trzecioklasistow, a drugg czynnosé wykonat zaledwie co trzeci
uczen. Dowodzi to stabego opanowania wzoréw zwigzkéw chemicznych, a zwtaszcza kwasu
weglowego. Z tego powodu jako produkty podawano, np.:

CO, + OH, CH,03, H,CO,, C(OH)Q, HCO, C + H,O3, HCO3 + H2T
Inne btedy wynikaty z tego, iz uczniowie zapisali stownie substraty i produkt, badz poprzestali
na zapisaniu pierwszej strony rownania reakcji, np. CO; + H,0O —.
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Informacje do zadan 27. i 28.
Diagram przedstawia wyniki ankiety przeprowadzonej wsréd grupy gimnazjalistow na temat
ulubionego miejsca wypoczynku. Kazdy wskazat tylko jedno miejsce.

morze

25%, jezioro

$3333sasssssssssastes

rzeka
10%

boisko géry
15% 20%

Zadanie 27. (0-3)
Oblicz, ilu uczniéw liczyta ankietowana grupa, je$li nad jeziorem Ilubi wypoczywaé
90 sposrod ankietowanych gimnazjalistéw. Zapisz obliczenia.

Sprawdzana umiejetnosé¢:
operowanie procentami w sytuacjach praktycznych.

Kryteria oceny:

Odpowiedz Odpowiedzi dgdsgx:;f\ie Zasady przyznawania

poprawna typowa poprawne nietypowe mirF:w usterek punktéow

100% — (10% + [100% — (10% + 15% + 25% + 20%) = 30% Dopuszcza sie obliczenie, jaki 1p.

15% + 25% + 100%-90 - 300 - liczba ankietowanych uczniéw obhc;eme procgnt gtanowa

20%) = 100% — 30% pamigciowe uczniowie

70% = 30% procentu, jaki opowiadajacy sie za
stanowig pobytem nad jeziorem

x — liczba 100% — (10% + 15% + 25% + 20%) = 30% uczniowie, zastosowanie 1p.

ankietowanych  [30% to 90 uczniéw opowiadajacy sie |poprawnej metody

uczniow 1% to 3 uczniéw za pobytem nad  |obliczenia liczby

30% =10,3 100% to 300 — liczba ankietowanych uczniéw jeziorem. z danego jej procentu

0,3-x=90 . R Dopuszcza sie bezbtedne wykonanie |1 p.

=300 Uznajemy za poprawny zapis: 35.90 —-300 zapis 30% = 90 rachunkéw

Rozwigzujac zadanie uczen musiat wyznaczyé procent ucznidow lubigcych wypoczywac¢ nad
jeziorem, a nastepnie liczbe wszystkich ankietowanych.

Inne poprawne metody rozwigzania prezentowane przez uczniow:

Przyktad 1.

Uczen ustalit, ze 30% to 90 ucznidw, a nastepnie 60% i 10%. Na tej podstawie znalazt liczbe
wszystkich ankietowanych.

30% + 60% + 10% = 100 %

90 + 180+ 30 = 300

Przyktad 2.
Uczen wykonat czes¢ obliczen w pamieci, ale zapisane dziatania pozwalajg oceni¢ jego tok
rozumowania.

(30% - 3) + 10% = 100% 30% = 90 uczniow
(90 - 3) + 30 = 300 uczniow
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Przyktad 3.
Uczen utozyt réwnanie.

£x+£x+175x+£x+90=x
100 100 100 100

Przyktad 4.
Uczen wyznaczyt najpierw liczbe ankietowanych, ktérzy opowiedzieli sie za innym miejscem
wypoczynku niz jezioro.
x — ludzie, ktorzy glosowali na inny sposob niz jezioro
x + 90 — wszyscy ankietowani
x=10%.9
30%
x=235-90
x =180+ 30

x=210
210 + 90 = 300

Przyktad 5.

Uczen stopniowo znajdowat liczbe uczniéw lubigcych poszczegdine formy wypoczynku.
10% + 20% = 30% — 90 uczniow

rzeka, gory, jezioro — 60% — 180 ankietowanych

boisko, morze — 40% — pozostali

180 — x

06 04

0,6x =72

x =120

180 + 120 = 300

Przyktad 6.

Uczen utozyt i rozwigzat rownanie zapisane w postaci proporciji.
100% - «x

70% — (x—90)

100 (x — 90 )= 70x

100x — 9000 = 70x

30x = 9000
x =300
Wyniki:
Procent uczniéw
80 Zadanie okazato sie umiarkowanie trudne. Ponad
20 potowa ucznibw wykonata je poprawnie,
60 uzyskujac maksymalng liczbe punktow. Jednak
50 | czwarta czesS¢ piszacych nie otrzymata nawet
40 jednego punktu.
30 -
20 -
10 ] .
0 : — 3
0p. 1p. 2p. 3p.
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Rozwigzanie zadania polegato na wykonaniu trzech czynnosci. Ponizszy wykres przedstawia
ich tatwosci.

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1

obliczenie procentu 0,72

zastosowanej poprawnej metody 057
obliczenia liczby z danego jej procentu ’

bezbledne wykonanie rachunkéw 0,52

Najlepiej uczniowie radzili sobie z obliczeniem, jaki procent ankietowanych stanowig
opowiadajgcy sie za pobytem nad jeziorem. Ta czynnos¢ okazala sie dla uczniow tatwa.
Ponad poftowa piszacych stosowata poprawng metode wyznaczenia liczby z danego jej
procentu. Co drugi trzecioklasista miat ktopoty z poprawnoscig obliczen wykonywanych
w zadaniu.
Uczniowie popetniali roznego typu btedy:
e rachunkowe, np.

100% — (25% + 10% + 15% + 20%) = 100% — 75% = 25%
e uzywanie niewtasciwego symbolu ,°” zamiast ,%”:

90 :30°=3

3 uczniow przypada na 1° kota
e pomijanie nawiasu w zapisie wyrazenia:

100% — 25% + 10% + 15% + 20% = 30%
e przyjmowanie, ze 70% badanych to wszyscy ankietowani:

30% — 90

70% — x

= 70%-90 _ 59

30%

Liczba ankietowanych wynosita 210.
e nieuwazne zapisywanie kolejnej postaci rozwigzywanego rownania, np.

x - 30% = 90

0,3=90:03

x =300
e nieuzasadnione stosowanie przyblizen:

100 : 30=3,(3)

x =230 -3,(3) =297

okoto 297 uczniow

W niektérych pracach uczniowskich (przyklad 7. i 8.) brakowato opiséw stownych lub
pojawity sie usterki.

Przyktad 7.

Uczen oblicza miary katow $Srodkowych, ilustrujgcych na diagramie kotowym liczbe
ankietowanych preferujgcych wypoczynek: w goérach, na boisku, nad rzekg, nad morzem
i nad jeziorem. Metoda rozumowania ucznia jest poprawna. Jednak nie radzi sobie on z jegj
zapisem.

gory=20% - 360°=72°

boisko= 15% - 360° = 54°

rzeka= 10% - 360° = 36°

morze= 25% - 360° = 90°

360 — (90 + 36 + 54 +72) =360—252 =108
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108 :90 =12

108° = 90 0sob

90°: 1,2 =75 0osob

36°: 1,2 =30 0sob

54°:1,2 =45 osob

72°: 1,2 =60 0sob

90 + 75+ 30 + 45 + 60 = 300

Przyktad 8.

100% — 70% = 30%

90:6=15

5% — 15 osob

15-20 =300

W rozwigzaniu ucznia pominiete zostaty dziatania 30% : 6 = 5% oraz 100% : 5% = 20.

Zadanie 28. (0-1)
Oblicz, jakg miare ma kat srodkowy ilustrujgcy na diagramie kotowym procent uczniow
lubigcych wypoczywac w gérach. Zapisz obliczenia.

Sprawdzana umiejetnos¢:
obliczanie miar figur ptaskich.

Kryteria oceny:

Odpowiedz Odpowi_edzi . Odpowiedzi Inne odpowiedzi poprawne oraz uwagi
poprawna typowa |poprawne nietypowe| niedopuszczalne
20% =0,2 20% - 360° _ .., |zapis 72 bez znalezienie miary kata srodkowego 1p.
02-360° =72 | 100% =72 stopnia (Jesli uczen nie pisze dziatan, ale odpowiedz
' jest poprawna, przyznajemy 1 punkt.)

Uczen powinien wyznaczy¢ procent liczby. Wiekszos¢ ucznidw, kidra podata rozwigzanie,
postepowata w sposob opisany w schemacie punktowania, ale zdarzaty sie inne poprawne
rozwigzania.

Inne poprawne metody rozwigzania prezentowane przez uczniéw:

Przyktad 1.
Uczen najpierw obliczyt 80% z 360°, a nastepnie wyznaczyt miare kata srodkowego.

360°- 80 = 288°-360°— 288°= 72°
100

Przyktad 2.
Uczen analizujgc zadanie, zamiast oblicza¢ 20% z 360°, obliczyt 40% ze 180°.
40% - 180°=72°

Przyktad 3.
Uczen zapisat obliczenia, w ktorych wyrazit 20% za pomoca liczby.
360°:5=72°

Przyktad 4.

Uczen na podstawie danych odczytanych z diagramu zapisat i rozwigzat proporcje.
Jezioro + gory — 50%

50% — 180°

20% —x

¥ = 20-180° —360°: 5 = 72°
50
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Przyktad 5.
Uczen wykorzystat kat prosty stanowigcy 25% kata petnego do obliczenia 5%, a nastepnie

znalazt 20%.

90° - 25%

5% - 18°

20% — 90°—18°=72°

Przyktad 6.

Uczen utozyt rownanie w postaci proporcji, wykorzystujac kat prosty.
25% — 90°

20% —x

0,25x=0,2-90°

x=72°

Przyktad 7.

Uczen obliczat katy srodkowe odpowiadajgce poszczegdlnym liczbom procentéw.
50% — 180°

10% — 36°

30% — 108°

20% — 72°

Wyniki:

Procent uczniow

Mniej niz potowa uczniéw otrzymata punkt za poprawne rozwigzanie
zadania, ktére okazato sie trudne dla piszacych. Trzecioklasisci, ktérzy nie

potrafili obliczy¢ procentu danej liczby, czesto przyjmowali, ze kat srodkowy
jest katem wewnetrznym tréjkata rownobocznego lub utozsamiali miare kata
z liczbg ucznidw.
Zdarzaty sie rozwigzania uczniowskie, w ktérych wida¢ prawidtowy tok
myslenia, ale towarzyszg mu ktopoty z:
e zapisaniem obliczen, uzywaniem znaku ,=" miedzy procentami
i miarg kata, np.
25% =90°, 5% =90°: 5, 5% = 18°, 90°— 18°=72°

Op.  1p. e prostymi rachunkami: 20% - 360° = 70° lub 360° = 100%; 1% = 3,3%
20% = 66°.
72 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy

Lipiec 2004



Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie podlaskim

Zadanie 29. (0-3)

Oblicz rozciggtos¢ w kilometrach miedzy najbardziej wysunietymi na pétnoc i na potudnie
punktami Polski (1° odpowiada 111,1 km w terenie). Zapisz obliczenia.

Przyladek Rozewie
54°50'N

kolano Odry
14°07'E

Sprawdzana umiejetnos¢:

przetwarzanie informacji odczytanych z mapy.

Kryteria oceny:

kolano Bugu

24°08'E

szczyt Opotonek
49°N

Odpowiedz poprawna

Odpowiedzi poprawce

Odpowiedzi

Zasady przyznawania punktow

typowa nietypowe niedopuszczalne

Przyl. Rozewie — 54°50'N  |54°50' - 49° = 5°50' 1. W przypadku obliczania |zastosowanie poprawnej |1 p.
Szczyt Opotonek —49°00'N (.-~ _ 2 5 rozciggtosci pomiedzy metody obliczenia

5%50'=5=° miejscami wysunietymi na |rozciggtosci potudnikowej
obliczenie réznicy w 5 6 wschod i zachdd uczen  |w stopniach
stopniach: 58 ° 111,1 km = 648 km otrzymuje 0 p. za cate zastosowanie poprawnej |1 p.
54°50' — 49°00' = 5°50' zadanie. metody obliczenia

54 -111,1 km + 50 - 1,85 km |2. W przypadku rozciggtosci potudnikowej
przeliczenie réznicy w =6091,98 km zastosowania poprawnych |w kilometrach (dopuszcza
stopniach na km: 49 - 111,1 km = 5443,9 km |metod oraz btedéw sie stosowanie przyblizen
5-111,1 km + 50 - 1,85 km |6091,98 km — 5443,9 km rachunkowych uczen nie  [6°i 111 km)
= 648,08 km = 648 km = 648,08 km = 648 km uzyskuje punktu tylko za |bezbtedne wykonanie 1p.

poprawnos$¢ rachunkowa. |rachunkow

W celu obliczenia rozciggtosci potudnikowej Polski uczen powinien odczytaé z mapy i odjaé
wspotrzedne najbardziej wysunietych na potnoc i potudnie punktéw. Kolejng czynnoscia,
zgodnie z poleceniem, byto przedstawienie rozciggtosci potudnikowej w kilometrach.

Inne poprawne metody rozwigzania prezentowane przez uczniéw:

Przyktad 1.
54°50"—49°=5°50"
1°—111,1 km
550" —x km

60" —111,1
350" —x km
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350-111,1
x:—
60
X = 648 km

Przyktad 2.

60— 100%

50 —x

x= 2071000, 9500, _ 33 05~0.83
60 6

0,83 1111 km= 92,213 km

50 1111 km = 555.5 km

555.5 + 92.213 = 647,71 km

Przyktad 3.
49°-111,1 km = 5443,9 km
54°-111,1 km = 5999,4 km
50'= ¢

6
5
g <1111 km =93 km

59994 + 93 = 6092,4 km
6092,4 km — 5443,9 km = 648,5 km

Wyniki:

Procent uczniéw

80 Zadanie okazato sie trudne. Jego rozwigzanie sprawito uczniom
wiele probleméw. Tylko co dziesigty uczen uzyskat za zadanie
3 punkty, czyli prawidtowo wykonat wszystkie czynnosci. Jedna
trzecia uczniow nie otrzymata nawet jednego punktu.

70
60
50
40 -
30 1
20 1
10

O |

Op. 1p. 2p. 3p.

Czynnosci nie byty jednakowo trudne dla piszacych uczniéw, co przedstawia wykres.
0 0,1 02 03 04 05 06 07 08 09 1

zastosowanie metody obliczenia
e o ) 0,47
rozciggtosci potudnikowej w stopniach

zastosowanie poprawnej metody
obliczenia rozciagtosci potudnikowej w 0,65
kilometrach

bezbtedne wykonanie rachunkéw 0,12

Niespetna potowa ucznidéw zna metode obliczania rozciggtosci potudnikowej w stopniach.
Czesto zamiast odja¢ wspotrzedne punktdw wysunietych najbardziej na pétnoc i potudnie,
dodawano je lub obliczano roznice miedzy wspoétrzednymi punktdw najbardziej wysunietych
na wschod i zachdd - nie rozrézniano szerokosci i dlugosci geograficznej. Zdarzato sie, ze
strata pierwszego punktu byta spowodowana nieumiejetnym odejmowaniem stopni i minut,
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np. 54°50° — 49° = 4°10°. Mimo to zadowalajgco stosowana byla metoda obliczania
rozciggtosci w kilometrach. Jednak zaledwie co dziesigty uczen poprawnie wykonat
obliczenia w tym zadaniu. Czesto nieprawidtowo zamieniano minuty na stopnie. Wiekszo$¢
uczniéw uwazata, ze 1 stopien to 100 minut i przyjmowata, ze 5°50" to 5,5°. Zdarzato sie, ze
mierzono linijkg odlegtos¢ na mapie od Przyladka Rozewie do szczytu Opotonek (7,5 cm),
a nastepnie mnozono jg przez 111,1, podajac w odpowiedzi 833,25 km.

Popetniono takze pomyiki, ustalajac wynik koncowy. Zamiast 648 km podawano, np. 6480
km lub 684 km, albo 648,8 km zamiast 648,08 km.

Zadanie 30. (0-4)
Na rzece zbudowano most, ktéry zachodzi na jej brzegi: 150 metrow mostu zachodzi na

jeden brzeg, a % dtlugosci mostu na drugi. Oblicz szerokos¢ rzeki, jezeli stanowi ona %

dtugosci mostu. Zapisz obliczenia.

Sprawdzana umiejetnosé:
zapisywanie zwigzkéw za pomocg réwnan.

Kryteria oceny:

Odpowiedz poprawna

typowa Odpowiedzi poprawne nietypowe Zasady przyznawania punktéw
X - dlugos¢ mostu T i T _ T s zapisanie rownania (lub zapisanie, 1p.
150 + il w4 1 C=x 1- LS )= 2 —czesémostu zachodzaca | ;o hoiowa diugosci mostu to 150 m)

6 3 zastosowanie poprawnej metody 1p.

na jeden z brzegdw rzeki

= bli ia dtugosci t
X1_ %00 Potowa dtugosci mostu to 150 m. :asltccfseg\:\?anizgpoos::aTszjumetody 1p
6 300 =50 (m) - 1150 2=300 (m) - diugosc ’njostu . obliczenia szerokosci rzeki
szerokosé rzeki 6 300 = 50 (m) — szerokos¢ rzeki bezbtedne wykonanie rachunkow 1p.

Zadanie rozwigzywane bylo zazwyczaj za pomocg réwnania, chociaz stosowano metody
arytmetyczne lub uktad rownan.

Inne poprawne metody rozwigzania prezentowane przez uczniéw:

Przyktad 1.
X — dtugosc¢ mostu, y — szerokos¢ rzeki

1X=y
6 1 () y=50m
x=y+(150+§x)

lub

X — szerokosc¢ rzeki, y — diugos¢ mostu

1
6x — diugos¢ mostu, (v — 150) — 3 y — szerokos¢ rzeki

y—(150+%y):x

(..) x=50
y =

o= x
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Przyktad 2.

% — tyle zachodzi na jednq strone mostu
% — tyle ma szerokos¢ rzeki

% — tyle zachodzi na drugq strone

3 150 m

6

% — 50 m — szerokos¢ rzeki

Przyktad 3.

Wielu uczniéw sporzgdzato rysunek, ktory nastepnie byt wykorzystywany do znalezienia
odpowiedzi:

2 1 s
6|6| "

— potowa mostu to 150 m.

o|w
N | =

Caty most ma 300 m.

50 to é - szerokos¢ rzeki

Przyktad 4.
1 2 1
X— —X—-—X=—=X
6 6 2

1xz‘o 150
2

1xl‘o
6 Y

1 450

y = 6 ] =50m

2

Wyniki:
Procent uczniéw
80
70 Zadanie byto trudne. Maksymalng liczbe punktéw uzyskata
60 | nieliczna grupa trzecioklasistow. Az dwie trzecie piszacych
50 | nie otrzymato nawet jednego punktu. Zadanie to okazato
40 A sie najtrudniejsze wsréd wszystkich zadan testu.
30 |
20 1
10
0 p

Op. 1p. 2p. 3p. 4p
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tatwosci poszczegodlnych czynnosci wykonywanych w tym zadaniu przedstawia wykres.

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1
zapisanie rownania 0,26
zastosowanie poprawnej metody 024

obliczenia diugosci mostu

zastosowanie poprawnej metody 038
obliczenia szerokosci rzeki ’

bezbtedne wykonanie rachunkéw 0,21

Kazda z czynnosci byta trudna dla gimnazjalistéw. Niewielu uczniéw zapisato réwnanie
wyrazajgce tre$¢ zadania lub wykonato czynnos¢ rownowazng. Czestg przyczyng
niewtasciwego zapisania rownania byto pominiecie w uktadanym réwnaniu dtugosci tej

czesci mostu, ktéra znajduje sie nad rzeka, np. %x + 150 = x. Najlepiej uczniowie radzili

sobie z metodg obliczenia szerokosci rzeki, chociaz zdarzato sie, ze niektorzy mylili
szeroko$¢ rzeki z dlugoscig mostu. Jednak, mimo rozwiqz?nia btednego réwnania,

poprawnie wykorzystywali informacje, ze szerokosc¢ rzeki stanowi ¢ dtugosci mostu, np.

150 + 1x =X
3
]50=gx
3
x =225
% - 225=375m

Bardzo niski wskaznik uzyskato bezbtedne wykonanie dziatah w zbiorze liczb wymiernych.
W pracach ucznidow niekiedy wystepowaty szczegdlnie razace btedy, ktére sSwiadczag

o stabym wyéwiczeniu sprawnosci rachunkowej, np. 150 % =75 1lub % + % %

Informacje do zadan 31.i 32.
Schemat przedstawia cykl rozwojowy Zzaby.
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Zadanie 31. (0-2)
Nazwij formy rozwojowe oznaczone literami A i B.

Sprawdzana umiejetnosé:
odczytywanie informaciji przedstawionych na rysunku.

Kryteria oceny:

Odpowiedz | Odpowiedzi Odpowiedzi dopuszczalne Odpowiedzi z .
N . asady przyznawania
poprawna poprawne mimo usterek niedopuszczalne .
. punktow
typowa nietypowe
A —skrzek |A—jaja A — komorki jajowe, komorki A —ikra, zarodek, zygota, |nazwanie kazdego z po
B —kijanka | B —larwa |rozrodcze samicy, ztozenie jaj | jajeczka, znoszenie jaj etapdw rozwoju zaby |1 p.
Wyniki:
Procent uczniéw
80 Zadanie byto umiarkowanie trudne. Maksymalng liczbe
70 punktow za nazwanie form rozwojowych zaby otrzymata mniej
60 4 niz potowa piszacych. Nieznacznie liczniejsza grupa uczniow
50 | uzyskata 1 punki.
40 Udzielajgc btednych odpowiedzi trzecioklasisci:
30 1 e uzywali nazw potocznych Ilub zdrobnien, np. jajka,
20 1 Jajeczka, zaba bez nég i tap
13 e mylili pojecia okreslajace struktury i procesy biologiczne,

np. ikra, plemniki, jajniki, zarodek, zygota, pijawka, klon,

poczwarka, albo zaplodnienie, paczkowanie,
cebulkowanie, jajeczkowanie, sktadanie ikry, znoszenie jajeczek, rozmnazanie,

e podawali btedne nazwy nieobcych im poje¢, np. skrzep, krzek, skrzet, skrzecz, kilanka,
kianka.

Czesto zdarzato sie, ze uczniowie, opisujac jedng forme rozwojowa, uzywali dwéch nazw

(poprawnej i btednej), np. jaja zZaby (zarodniki), jaja (ikra). Takie odpowiedzi nie byly

akceptowane.

0 p. 1p. 2p.

Zadanie 32. (0-2)
Wymien dwie cechy formy rozwojowej oznaczonej literg B, ktdre przystosowujg jg do zycia
w wodzie i jednoczesnie odrézniajg od osobnika dorostego.

Sprawdzana umiejetnosé¢:
porownywania informacji przedstawionych na rysunku.

Kryteria oceny:

Odpowiedz Odpowiedzi poprawne
poprawna powi ¢ pop Odpowiedzi niedopuszczalne Zasady przyznawania punktéw
typowa nietypowe

np. posiada | linia boczna, brak kolor czarny lub inny, ksztatt, | wymienienie dwéch cech po 1 p.
ogon, powiek, brak konczyn, | wielkos$¢, oddychanie catym | odrézniajacych kijanke od osobnika
oddycha brak odnézy, odzywia | ciatem, optywowy ksztatt dorostego i przystosowujace jg do
skrzelami sie planktonem ciata, ma ogonek, ma witke zycia w wodzie
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Wyniki:

Procent uczniow
80

70
60

50
40
30 1
20 -
10 1
O,

0p. 1p.

bokach.

jednego punktu.

ciato pokryte

2p.

Btedy popetniane przez uczniow wynikaty z:
e podawania cech,

Sluzem,

zwinniejsza i mniejsza, kolor, wielkos¢,

e uzywania zdrobnien, np. ma ogonek, nie ma tapek,

e niewlasciwego nazywania skrzeli, np. pletwy, odnoza przednie, preciki, niteczki,
skrzydetka, rzeski,

e nieznajomosci poje¢ biologicznych, np. ma cieniutkie waqsiki dzieki ktorym moze
oddychac, po bokach ma po trzy specjalne gatqzki, ma cos stylizowanego na ogon, ma
3 pary mini nozek,

e omawiania cech bez ich nazwania, np. jej narzqdy oddechowe sq przystosowane
wylqcznie do zycia w wodzie, narzqdy oddechowe ma umieszczone na zewnqtrz ciata po

ktére nie odrozniajg kijanki
osobnika dorostego, np. zdolnos¢ do ptywania w wodzie,
opbhywowy  ksztalt
przystosowujg kijanki do zycia w wodzie, np. wiek,

Wyniki uzyskane przez uczniéw swiadczg o tym, ze zadanie
byto trudne. Tylko co czwarty piszacy otrzymat maksymailng
liczbe punktéw. Prawie potowa ucznidow nie otrzymata nawet

od

albo nie

Zadanie 33. (0-3)

Bateria wyczerpie sie po godzinie, jezeli bedzie pobierany z niej prad staty o natezeniu 8,1 A.
Oblicz, jaki tadunek wtedy przeptynie. Wynik podaj w kulombach (1C = 1A - 1s). Przez
zaréwke latarki zasilanej tg baterig ptynie prad staly o natezeniu 0,3 A. Po ilu godzinach
uzywania tej latarki wyczerpie sie bateria? Zapisz obliczenia.

Sprawdzana umiejetnosé:
analizowanie sytuacji problemowe;.

Kryteria oceny:

Odpowiedz poprawna Lo . Lo Zasady .
¢ Odpowiedzi poprawne nietypowe Odpowiedzi niedopuszczalne przyznawania
ypowa .
punktéow
wartos¢ tadunku warto§¢ tadunku przeptywajgcego|1. W przypadku btednej zamiany |zastosowanie |1 p.
przeptywajgcego w ciggu |w ciggu godziny w kulombach: godzin na sekundy uczen nie poprawnej
godziny w kulombach: g=8,1A-3600s=29160 C uzyskuje punktu za poprawne metody
q=8,1A-3600s = czas, po ktérym wyczerpie sie bateria: [rachunki. obliczenia
29160 C t=8,1:0,3=27h 2. W przypadku obliczenia czasu [tadunku
czas, po jakim wyczerpie |(zastosowanie proporcjonalnoscijwyrazonego tylko w sekundach |zastosowanie |1 p.
sie bateria: odwrotnej, np. 8,1-1=0,3 - x) uczen nie uzyskuje punktu za poprawnej
29160 C : 0,3 A =97200 s [Ladunek, jaki przeptynie w ciggu|poprawne rachunki. metody
=27h godziny wynosi 29160 C. 3. Jesli czas uzywania latarki obliczenia
Bateria wyczerpie sie po 27 hj|uczen oblicza stosujac czasu

tadunek, jaki przeptynie |uzywania tej latarki. proporcjonalnosé prosta, np. bezbtedne 1p.
w ciggu godziny wynosi  |Jezeli uczen liczy tadunek i czas, 81 0,3 _ wykonanie
29160 C. stosujac poprawng metode, ale 1 = < 81-x=03 rachunkow
Bateria wyczerpie sie po |popetnia btedy w dziataniach na

27 h uzywania tej latarki.

jednostkach, otrzymuje odpowiednio:
1 pkt, 1pkt, O pkt

to uzyskuje 0 punktoéw za metode
i poprawnos¢ rachunkowa.

Rozwigzujgc zadanie uczeh powinien przeanalizowa¢ informacje podang w tresci zadania
(1C = 1A - 1s) i obliczy¢ warto$¢ przeptywajgcego tadunku. Wyznaczajgc czas uzywania
baterii mégt postgpic na dwa sposoby: zastosowa¢ wzoér na czas lub wykorzystac
proporcjonalnosé odwrotna.
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Inne poprawne metody rozwigzania prezentowane przez uczniow:

Przyktad 1.
Uczen obliczyt tadunki, ktore przeptywajg przez baterie w ciggu godziny przy natezeniu
pradu 8,1 Ai 0,3 A. Nastepnie wyznaczyt czas, dzielgc odpowiednio otrzymane tadunki.

qr =11t
g1 =81+ 3600
g1 =29160 C

q: =Dt
4> =0,3 3600
2= 1080 C

L=9q1:q>
t,=29160 : 1080
tL=27h

Przyktad 2.
Uczen radzit sobie z obliczeniem czasu stosujgc metode kolejnych szacowan.
81Atolh
4,05A4At02h
2,7Ato3h
1,62 Ato5h
1,0125Ato 8 h
0,81 Atol0 h
0,54 Ato 15 h
0,405 A to 20 h
0,324 Ato 25 h

0,3Ato27h

Wyniki:

Procent uczniow

80 Zadanie ma charakter problemowy, nawigzuje do tresci
70 | i osiggnie¢ uczniow z fizyki. Az ponad potowa uczniow
60 uzyskata za nie zero punktdow. Maksymalng liczbe otrzymat
50 - tylko co szosty piszacy.

40
30 1
20 1
10 1
0 -

0p. 1p. 2p. 3p.
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Z ponizszego wykresu mozna odczytac¢, ze fatwosci wszystkich czynnosci wykonywanych
w tym zadaniu nie sg zadowalajace.

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1
zastosowanie poprawnej metody 043
obliczenia tadunku ’
zastosowanie poprawnej metody 087
obliczenia czasu ’
beztedne wykonanie rachunkéw 0,14

Uczniowie, znajacy metody obliczenia tadunku i czasu, czesto popetniali btedy rachunkowe,
m. in. w obliczeniach sposobem pisemnym lub zamianie jednostek czasu. Wielu bfednie
zamienito godzine na 60 s, 360 s, 120 s, 100 s, 0,036 s, 1200 s. Z tego powodu najstabiej
wypadta poprawno$¢ rachunkowa obliczen. Byla to czynno$¢ bardzo trudna. Niektorzy
uczniowie do oznaczenia fadunku zamiast symbolu q uzywali jednostki, np.
1 C=381A4"3600s.

Zadanie 34. (0-5)

Dziecko nasypuje piasek do foremek w ksztaitcie stozka o promieniu podstawy 5 cm
i tworzacej 13 cm. Nastepnie przesypuje go do wiaderka w ksztatcie walca
0 wysokosci 36 cm i promieniu dwa razy wiekszym niz promien foremki. Jakg cze$¢ wiaderka
wypetnito dziecko, wsypujac 6 foremek piasku? Zapisz obliczenia.

Sprawdzana umiejetnosé:
tworzenie i realizowanie planu rozwigzania problemu.

Kryteria oceny:

Odpowiedzi
Odpowiedz poprawna typowa | Odpowiedzi poprawne typowe dopuszczalne Zasady przyznawania punktow
mimo usterek

H2+52=132 H2+52=132 Jezeli uczen zastosowanie poprawnej 1p.
H=12 H=12 oblicza metody obliczenia
Vs - objetosc¢ stozka (foremki) [Vs - objetos¢ stozka (foremki) stosunek: wysokosci s'tozka -

1 1 ) 36001 _ 6 zastosowanie poprawnej 1p.
Ve = — ‘15212 = 100n Vs= — 15712 =100~ 60017 metody obliczenia objetosci

3 3 i zapisuje w stozka (foremki)
V\, - objetos¢ walca V. - objetos¢ walca g Zastosowanie poprawnej 1p.
Vy = 1:10 -36 = 3600 Vy = 110 % -36 = 3600 odpowiedzi 5 |metody obliczenia objgtosci
V — objetos¢ szesciu foremek ¢ tod walca (wiaderka)
V =6 1007 = 600% 1001 1 oblga metoce zastosowanie poprawne;j 1p.

: =_ obliczenia, jaka tody obli 2. iak
600 _ 1 3600 6 czesé wiaderka |1 o ooy ODIcZeNa, jaka
= gsc wiac czes¢ wiaderka wypetnit
536_00:: 6 tnito piaski wype’fnlllpl?sek piasek z szesciu foremek
ziecko wypetnito piaskiem otrzymuje 1 p. -
1 Dziecko wypetnito 1 wiaderka bezbiedne wykonanie Tp.
— wiaderka. 6 rachunkéw
Inne poprawne metody rozwigzania prezentowane przez uczniow:
Przyktad 1.
Uczen obliczyt, na jakg wysokos¢ wypetniony zostanie walec o podanym promieniu.
Ve=314 cm’
V= 11304 cm’
3
szzystkich stoskow = 0 * 314 = 1884 cm
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W przypadku walcow o tej samej podstawie stosunek ich objetosci jest rowny stosunkowi

wysokosci.

1884 =3,14-10° - h
1884 =314 h
h=6cm

Stosunek tej wysokosci do wysokosci catego walca: 35 = g

Przyktad 2.

6 1

Uczen obliczyt najpierw pustg czes¢ wiaderka.
36007 — (6 - 100%) = 30007 cm®

_ 3000 _ 5

—— = — (tyle pozostato miejsca w wiaderku)

3600 6

Przyktad 3.

Uczen do wyznaczenia czesci wiaderka, jakag zajat piasek stosowat proporcje.

3600x — 1
600r - X
3600x = 600

x=1
6

Wyniki:

Procent uczniow

80

70
60
50
40
30 1
20

10

0,
0p. 1p. 2p.

3p.

4 p.

5p.

Zadanie byto trudne dla trzecioklasistow. Jedynie
co pigty gimnazjalista uzyskat maksymailng liczbe
punktéow, a az potowa nie otrzymata nawet
1 punktu. Do grupy tej nalezg uczniowie, ktérzy nie
podejmowali préby rozwigzania tego zadania lub
nie znali twierdzenia Pitagorasa oraz metod
obliczania objetosci bryt obrotowych.

Latwosci poszczegolnych czynnosci przedstawia wykres.

0

0,2

0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1

zastosowanie poprawnej metody
obliczenia wysokosci stozka

zastosowanie poprawnej metody
obliczenia objetosci stozka

zastosowanie poprawnej metody
obliczenia objetosci walca

zastosowanie poprawnej metody
obliczenia czgsci wiaderka

bezbtedne wykonanie rachunkéw

0,38

0,41

Zaledwie jedna trzecia ucznidw zastosowata poprawng metode obliczenia wysokosci stozka.
Pozostali prawdopodobnie nie znali twierdzenia Pitagorasa lub uwazali, ze wysokoscig jest
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tworzgca stozka. Uczniowie niekiedy btednie przyjmowali, ze e/rszekréj osiowy stozka jest
trojkatem réwnobocznym i obliczali wysokos$¢ bryty ze wzoru h =37.

Trudniej przychodzito uczniom obliczanie objetosci stozka. Bardzo czestym btedem byto
podst?wianie do wzoru na objetos¢ stozka jego tworzacej zamiast wysokosci:
Ve=3m- 513

Najlepiej, w tym zadaniu, gimnazjalici radzili sobie z wyznaczeniem objetosci walca.
Niestety, wielu zamiast objetosci obliczato pola powierzchni bryt lub stosowato niepoprawne
wzory, np. V = 2rrrl lub V = 21rrH.
Zdarzato sie, ze uczniowie obliczajac, jaka cze$¢ wiaderka wypetnit wsypany piasek,
odejmowali objetosci, zamiast je dzieli¢. Niektérzy porownywali objetos¢ tylko jednej foremki
w stosunku do objetosci wiaderka.
Czes¢ ucznidw niepotrzebnie komplikowata sobie rachunki, podstawiajgc za liczbe T jej
przyblizong wartos$¢. Czesto tracili wowczas punkt za poprawnosé obliczen.
Podobnie jak w poprzednim zadaniu, najmniejszg tatwos¢ uzyskata poprawnosc
rachunkowa. Najczesciej byto to spowodowane:
e niepodniesieniem promienia podstawy do kwadratu, np.

V=’ H; V,=n-10-36; V,,=360w cm’
e niewtasciwym skroceniem utamkow, np.

600 1 60T |

3600 7 YO 3600w T 60

e nieumiejetnym stosowaniem twierdzenia Pitagorasa, np.

1¥ =5+ 169 =25 + b* W=13-5
169 =25+ i lub B =169 25 lub W=174
145=H b =44 bh=411

3.2.4. Podsumowanie

Uwazna analiza wynikow uzyskanych przez uczniéw pozwala okresli¢, w jakim stopniu
zostaty opanowane umiejetnosci opisane w standardach wymagan.

Tegoroczni gimnazjalisci najlepiej poradzili sobie z:

e szacowaniem wyniku dziatania,

postugiwaniem sie procentami,

analizowaniem informacji przedstawionych w formie tabeli,
wykorzystaniem zasady réwnowagi mechanicznej,

wskazaniem czynnika powodujgcego nieodwracalne $cinanie biatka.

Niepokoi fakt, ze na niskg wartos¢ wskaznika tatwosci niektorych zadan otwartych duzy

wptyw miato stabe wycéwiczenie sprawnosci rachunkowej. Poprawne wykonanie obliczen

w tych zadaniach wypadto najgorzej. Uczniowie otrzymywali punkty za wiasciwe stosowanie

metod znacznie czesciej niz za bezbtedne obliczenia. Dodatkowg trudnos¢ sprawity

umiejetnosci dotyczace:

e analizowania sytuacji problemowej,

e tworzenia i realizowania planu rozwigzania,

e rozwigzania zadania tekstowego za pomocag réwnania, uktadu réwnan lub metodg
arytmetyczna.

Zamieszczona powyzej analiza zadan i btednych odpowiedzi uczniowskich pozwala
sformutowa¢ wnioski, z ktérych skorzystaé mogq nauczyciele w planowaniu i realizacji
procesu dydaktycznego. Szczegdlng uwage warto zwrdcié na:

e czytanie ze zrozumieniem tresci polecen,

e ksztatcenie umiejetnosci rachunkowych,
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wdrazanie uczniow do refleksji nad sensem otrzymanego wyniku,

rozumienie, a nie tylko pamietanie pojec i terminow,

dbatos¢ o wlasciwe stosowanie pojec i termindw,

dobdr takich c¢wiczen, ktore wymagajg od ucznia wiedzy i umiejetnosci z réznych
przedmiotow,

ksztatcenie umiejetnosci dostrzegania oraz wyjasniania zjawisk i proceséw
zachodzacych w otaczajacym srodowisku.

Uwagi ogdlne:

1.

Procedury organizowania i przeprowadzania sprawdzianu i egzaminu gimnazjalnego
(zatgcznik 5.1, punkt 12.) wymagaja, aby odpowiedzi byly zapisane w wyznaczonych
miejscach wytgcznie dtugopisem lub piérem. Mimo zamieszczenia na pierwszej stronie
arkusza (punkt 4.) informacji o koniecznosci stosowania wytgcznie czarnego koloru,
zdarzato sie, ze uczniowie pisali otéwkiem.

Zawarta w punkcie 7. na pierwszej stronie arkusza prosba o czytelny i staranny zapis
czesto byla przez ucznidw lekcewazona. W zadaniach matematycznych niestaranny
i chaotyczny =zapis utrudnia rzetelng ocene rozwigzania. Gimnazjalisci, ktérzy
wielokrotnie poprawiajg rozwigzanie, powinni wykorzysta¢ do notatek Brudnopis, ktéry
zgodnie z instrukcjg ze strony tytutowej (punkt 8.) nie jest sprawdzany. Dopiero po
ustaleniu ostatecznej wersji odpowiedzi, mogq starannie zapisa¢ rozwigzanie, czytelnie
przedstawiajgc swoj tok myslenia. Jezeli brakuje miejsca na zapisanie rozwigzania
w polu wyznaczonym pod poleceniem, to powinni umiesci¢ przy zadaniu informacje
o tym, w ktérym miejscu brudnopisu znajduje sie poprawne rozwigzanie.
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